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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, buenos días, señoras y señores diputados, vamos
a comenzar.

Por favor, silencio. Silencio, por favor. Son las nueve y
siete ya, vamos a comenzar.

Empezamos el debate número 10, de totalidad y globalidad,
agrupación de la sección 20, Conselleria d'Agricultura, Pesca
i Medi Natural, secciones y entidades afines.

Enmiendas a la totalidad.

Ha presentado el Grupo Parlamentario Socialista, a la
sección 20, la 10550; al E04, IBANAT, la 10633; E10,
FOGAIBA, 10637; E18, Institut de Recerca i Formació
Agroalimentària i Pesquera, 10640; C09, consorci i
recuperació de la fauna, 10653.

Luego enmiendas parciales.

Del Grupo Socialista, al programa 571C, gestió d'espais
naturals, las 10557 i 10570; al programa 571D, conservació i
millora del medi natural, 10569; al programa 581A,
infraestructures de regadiu, 10551; al programa 711A,
direcció i serveis generals, 10555; al programa 714B, foment
del sector agropecuari, 10564, 10565, 10568, 10552 i 10562;
al programa 714C, polítiques alimentàries, 10553, 10554 i
10556; al programa 718A, recursos marins i ordenació del
sector pesquer, 10566, 10567, 10559, 10561, 10558, 10560 i
10563.

Por parte del Grupo MÉS per Mallorca , al programa 571C,
la 10196; al programa 571D, 10197 i 10198; al programa 571F,
espècies silvestres, 10180; al programa 714B, foment del sector
agropecuari, 10135; al programa 718A, recursos marins i
ordenació del sector pesquer, 10189 i 10199.

Por parte del Grupo Mixto, MÉS per Menorca, al programa
571B, 10406; al programa 571C, la 10440; al programa 711A,
la 10444; al E04, IBANAT, 10391, 10431, 10432, 10433,
10434, 10436, 10437, 10439 i 10443; al E10, FOGAIBA,
10410 i 10441.

Por parte del Grupo Mixto, Unides Podem, al programa
711A, la 10323. 

Y va a intervenir, en primer lugar, por parte del Grupo
Mixto, Unides Podem, la Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Bon dia, gràcies, president, gràcies, diputades i diputats.
Gràcies per permetre aquest canvi d’intervencions i pel suport
que vaig rebre ahir de tothom.

Sr. Conseller, el primer que he de fer és agrair-li el seu
tarannà, perquè cada vegada que m’emploma i m’explica
cosetes, li he de dir que és d'agrair, no li he d'anar darrera,
quasi quasi not que vostè va darrera meu i, la veritat, bé, és un
gust en aquest sentit veure com ho explica. Tampoc no

m'estranya que sigui una preocupació per a vostè tot el que
passa a Menorca, perquè, com diem allà: plou sobre banyat. I
plou sobre banyat, perquè, bé, vostè sap que li vaig fer algunes
preguntes sobre el tema PROVILAC, vostè va dir que no era
ver que no havia desaparegut, que havia de transformar, que era
un tema de normativa europea, que, és clar, tot açò jo ho puc
entendre, però sap allò de los galgos y los podencos, que
mentre parlam de si és normativa europea, el que succeeix és
que els llocs tanquen irremeiablement. 

Sé que han anunciat, perquè m'ho va explicar, que
intentaran que aquestes ajudes es mantenguin d'altra forma, que
demanaran un esforç als pagesos i a les pageses, però, és clar,
vostè és conscient, i supòs que ho és, que la fórmula de
propietat i d'explotació agrària de Menorca fa molt difícil anar
amb els esquemes habituals que tenim europeus i fins i tot de
gestió empresarial, perquè la fórmula de la societat rural
menorquina que, com bé saben, ve del dret propi de Menorca,
no deixa de ser una figura quasi medieval i, és clar, i la
preservam molt orgullosos i orgulloses, és el dret foral nostre,
però no deixa de ser una un dret que manté la propietat
separada de l’explotació, el pagès no deixa de ser un masover
de tota la vida.

I, és clar, i demanar als masovers que facin esforços
d'inversió tecnològics, digitals, és la quadratura del cercle, Sr.
Simonet, i jo sé que vostè ho sap, llavors no sé com podem
quadrar aquest cercle, li ho dic de ver. I mentrestant, mentre no
el quadra, jo li he de demanar que mantingui el PROVILAC,
sigui com sigui.

I bé, també nosaltres hem presentat una..., jo li diré quina és
la gran preocupació, entre moltes, que des d'Unides Podem
tenim respecte del tema del camp, crec que és traslladable a la
resta d’illes, perquè crec que fins i tot estan pitjor que a
Menorca, perquè, per sort, el Pla Territorial Insular de Menorca
ha preservat el camp, que vull recordar que pagesos i pageses,
i també propietaris i propietàries està tothom d'acord que són
els responsables que es mantengui aquest paisatge paradisíac
que tenim, i que, a més, no deixa de ser un reclam turístic,
sempre ballam amb aquestes pressions, no? Però, és clar, què
succeeix al camp es produïen, per molt que amb el PTI, per
molt que amb ajudes defensam que la resta d’activitats siguin
complementàries a l'agrària, per exemple, les estades
turístiques, és a dir, tot el que fem que sigui complementari,
perquè la temptació d'abandonar la tasca agrícola és tremenda
perquè és una feina molt dura, i avui en dia tothom intenta
viure, perquè, és clar, no hi ha vacances, bé, què li he
d'explicar.

A tot açò hi hem d'afegir la “residencialització”, una pressió
molt forta, que, a més, també es forana, passa el mateix amb
l'habitatge, passa el mateix amb els amarraments de barques
que dèiem ahir, hi ha una gran pressió amb un gran poder
adquisitiu que compra els llocs. Per tant, estam en mans foranes
i no sabem..., és clar, la “turistificació” el mateix, i ara tenim
una nova pressió, Sr. Simonet, si ja faltava qualque cosa tenim
la de les energies renovables, que a Menorca, gràcies a les PTI,
també intenta regular on posam les famoses plaques o els
famosos molins, però aquesta pressió hi és, i segur que hi és
també a la resta d’illes, aquesta no és una pressió que visqui
Menorca.
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Llavors per què la gran esmena d'Unides Podem? Nosaltres
som partidaris que es comenci a fer feina amb bancs de terres,
bancs públics de terres; hem de fer reserva de sòl, igual que li
dic sempre a la consellera d'Habitatge que ha de fer reserva de
sòl públic i comprar habitatges. Doncs a vostè li he de demanar,
Sr. Simonet, tot i que no m’ha agafat l'esmena, però jo seré una
gota malaia, el temps que sigui aquí li continuaré dient, siguin
esmenes o no, que hem de tenir bancs públics de terra.

I després ja, bé, no em vull oblidar del sector pesquer, crec
que està molt pitjor fins i tot que l’agrícola i ramader, i cada
vegada que vénen notícies d'Europa, que sé que no és a les
nostres mans immediates, és allò de ponerles la pierna encima,
em sap greu, és a dir, i, bé, vostè no és responsable d’açò, però
sí que li he de demanar que ho lluitin; i vull recordar que
lluitar-ho a Europa sí que té resultats. Nosaltres vam dur la
Conselleria d’Agricultura, com bé vostè sap, la legislatura
passada, i crec que els avenços amb la PAC específica per a
territoris insulars va ser una gran victòria, que s’ha de
reconèixer, i que d'alguna manera ve a demostrar que tot el que
no es lluita està perdut, però que quan lluites pots guanyar.

Gràcies, moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Gómez. A continuación, tiene la
palabra el Grupo Socialista para defender su enmienda a la
totalidad, la Sra. Carbonero.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Gràcies, president, bon dia diputats i diputades, bon dia
membres del Govern. Avui encetam la recta final d’aquest
debat de pressuposts, bon dia, conseller.

Té a les seves mans una conselleria potent, ha agrupat
agricultura, pesca i medi natural, i gestió forestal, un gran
paquet, un paquet complex i que té molts de reptes. Ja sap que
no ens agrada que hagi separat la resta de polítiques
mediambientals, perquè els altres sectors, els sectors que vostè
ha de defensar, estan molt afectats pel canvi climàtic -i ho sap-
i són, de fet, els sectors que necessitaran més suport de cara als
efectes del canvi climàtic. I açò és un dels motius pels quals
nosaltres presentam avui aquesta esmena a la totalitat. 

Però, primer de tot, li he d'agrair que a la seva
compareixença en comissió ja ens va dir que no li caien els
anells per dir que havia rebut una bona herència, per dir que la
seva intenció és seguir les polítiques, fer unes polítiques de
continuïtat. I açò li ho agraïm, però vostè coneix el sector,
vostè ens va donar una certa confiança, perquè n’és un gran
coneixedor, però va tardar poc, prest ens va decebre, va arribar
a Menorca, a la primera compareixença i visita institucional, i
en roda de premsa ens va dir que no tenia previst per a l'any 24
continuar amb el Pla de viabilitat, modernització, promoció i
comercialització del sector lleter de Menorca, el denominat Pla
PROVILAC, ho va dir en roda de premsa clar i contundent. Li
varen fallar les formes, també, perquè el sector agrari menorquí
no sabia res, no sabia res ni se li havia anunciat de manera

prèvia, crec que va ser un atac de sinceritat, perquè, remenant
els pressuposts, llegint-los detingudament no hi ha ni una
menció d’aquest suport, ni una.

Ha demostrat poca sensibilitat pel sector de Menorca, poca
sensibilitat cap al sector de llet menorquí, que, de fet, és el 80%
de la producció de llet de les Illes Balears i que, gràcies a
aquest suport que ha tingut aquests anys, s'han pogut mantenir
explotacions i els ramaders han pogut rebre uns preus raonables
i justos per a la seva producció. I al final -li ho reconeixeré- ha
hagut de hagut de rectificar, perquè sap que hi havia un
compromís, perquè sap que un anunci d'aquesta magnitud no es
podia fer a portes del final d'any, sabent que afecta més de 120
explotacions, i que també sap que, si hi ha voluntat, si hi ha
recursos, trobarà la manera per donar aquest suport. 

Però, ja li dic, veim que en els compromisos del pressupost
no ho diu explícitament. Per tant, nosaltres hem presentat una
esmena parcial que diu concretament que es reservi 1.450.000
euros, i que esperam que el Grup del Partit Popular ens hi doni
suport.

I li insistiré que vostè regenta una conselleria complexa i
molt, molt anhelada per VOX. De fet, totes les comunitats
autònomes on han pactat govern el PP i VOX tenen un
denominador comú, que han lliurat aquestes polítiques als
ultres, la gestió de l'agricultura, medi rural, gestió forestal. Les
comunitats on han pactat, perquè aquí, a Balears, el Govern
presumeix d'haver deixat fora VOX, però no presumeixin tant,
perquè al final el que han fet ha estat fer una representació de
rendició total a les polítiques de VOX, rendició total. Per tant,
creim que, sabent que significa un enfrontament social, és molt
agosarat, senyors del Partit Popular, ho hem vist amb les
esmenes de VOX, que al final els han dit que sí a tot, dividint
socialment, llevant el suport als sindicats, fent propostes
d'inspectors ideològics i de segregació per llengües. I vostès
han dit que sí, sí, a la “vox” de mi amo. Sí a tot. 

I a les comunitats on es gestionen aquestes carpetes, Sr.
Simonet, també li diré que VOX també intenta dividir
socialment. També ho fa així, intenta dividir i enfrontar
ecologistes contra pagesos, contra caçadors, pagesos contra les
polítiques europees, pagesos contra els objectius de
desenvolupament sostenible, contra polítiques de transició
ecològica, ... I ens fa por, Sr. Conseller, que combregui amb
alguns d’aquests posicionament, i li ho dic així de clar. Ho dic
per algunes de les accions que va fer abans de ser conseller o
per coses que ha dit en seu parlamentària, com, per exemple,
quan va dir que s'ha de tenir en compte que les declaracions
d'espais naturals afecten l'activitat del sector rural, com si fos
una afectació en negatiu, quan no és així moltes vegades. O
també quan va encetar el debat que impulsaran la rendibilitat de
les explotacions a través de les activitats complementàries. Sap
que açò no ens va agradar -i així li ho vàrem dir-, perquè, just
el contrari, necessitam preservar el sòl agrari per a la producció
d'aliments.

Esperam sincerament que no acabi assumint el discurs de
contraposició de les polítiques agràries amb les de protecció del
medi ambient, ja que està tot dins la seva conselleria, perquè
només amb l'equilibri i la conciliació podrem avançar. 
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De fet, les nostres polítiques i les nostres esmenes van en el
sentit general de les polítiques europees: garantir la renda justa,
augmentar la transparència del mercat, lluitar contra les
pràctiques comercials deslleials, augmentar la competitivitat
del sector, actuar contra el canvi climàtic, protegir el medi
ambient, la biodiversitat, el paisatge i la conservació dels
hàbitats, propiciar el relleu generacional; i aquí li he de donar
l'enhorabona perquè fa poc ha tret una línia en aquest sentit.
També defensam impulsar el coneixement de la recerca i la
innovació. I en aquest sentit van les nostres esmenes parcials,
que esper que ens n’aprovin més d'una.

Però ja veim que tenim poques probabilitats de prosperar,
ho veim, perquè veim que vostè té molt clar des del principi
quins són els seus socis. Té molt clar que els seus socis són els
grups de VOX i no ha anat amb beneitures ni “postureos”. Açò
ha quedat ben clar i ja ho va dir VOX a la comissió, ja li varen
tirar prou flors. No ha entrat ni tan sols en aquesta estratègia
desesperada de propostes, de transaccions de darrer minut, per
fer veure que acorden coses i polítiques amb tots els grups
parlamentaris, ... i veure després que VOX vota en contra
d'aquestes transaccions, perquè sembla que s'enfaden. 

Vostè ha anat per lliure -li ho he de reconèixer-, ha anat per
lliure i s'ha desmarcat totalment de l'estratègia del Sr. Costa en
aquests pressuposts, una estratègia que no ha entès ningú, no ha
acceptat cap proposta de VOX en comissió per, al final, acabar
acceptant-ho tot, però tot, a plenari. Ho ha vist tothom, s'han
menjat fins a la darrera cullerada de la “papilla”, i mirin que és
espessa la “papilla”, és espessa, eh?, però se l’han ben
empassada. 

(Alguns aplaudiments)

Per altra banda, Sr. Simonet, també veim contradiccions
que ens tenen confosos, com, per exemple, que el seu director
general a una entrevista en premsa, va dir que no tenien previst
incrementar les reserves marines, quan en nota de premsa
d'aquesta setmana de la seva conselleria diuen que li va
traslladar al ministre Planas que vol seguir fent feina per a la
creació i l’ampliació de les reserves marines. I nosaltres li
demanam: està d'acord amb el Pacte Blau?, ampliarà o no les
reserves marines, les ampliarà?, en proposarà de noves? També
duim una esmena parcial en aquest sentit.

També li fem l'esmena a la totalitat per la disminució de la
quantia pressupostària de moltes de les seves partides. Ja li ho
vàrem dir. La Direcció General d'Agricultura, Ramaderia i
Desenvolupament Rural s'ha reduït en un 4%, la partida de
foment del sector agropecuari en un 6%, baixa en un 5% el seu
pressupost en recursos marins i ordenació del sector pesquer.
La partida d'educació ambiental ha disminuït en un 39% i la de
qualitat ambiental i sostenibilitat en un 73%. Miri, si açò és així
i miri ..., ara que el Sr. Costa es queixa i que supòs que és el
que li ha passat les retallades, va dir en resposta a una pregunta
en aquest plenari, que els pressuposts de la seva conselleria
havien augmentat en un 18%. Es pot comprovar perfectament
que no és així, crec que el Sr. Costa ens va voler tornar enganar
una altra vegada. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Muchas gracias. Sr. Simonet, tiene la palabra para la
cuestión incidental. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I
MEDI NATURAL (Joan Simonet i Pons):

Toni, què m’has fet?, què m’has fet? Jo em pensava tu
tenies una ànima pagesa. 

(Alguns aplaudiments)

Bon dia, bon dia a tothom. Moltes gràcies. Sra. Carbonero,
jo a la comissió corresponent, tant a la de pressuposts com a les
anteriors, vaig intentar explicar de la millor manera possible
quins eren els pressuposts, quines eren també les idees que
duim dins aquesta conselleria. A més, crec que dins els torns de
rèplica i contrarèplica vàrem tenir un debat per a mi molt
interessant i molt satisfactori, no només amb vostè, sinó també
amb Josep i amb MÉS per Mallorca, amb Cristina, on vaig
intentar poder contestar i explicar amb el màxim de detall la
majoria de preguntes que em féreu, fins i tot aclarir molts de
dubtes. Crec que va anar o jo vaig sortir amb aquesta sensació.
Fins i tot després a la rotllana que vàrem fer fora, crec que va
quedar clar que havia anat bé i jo em vaig oferir que qualsevol
dubte que tenguéssiu per anar fent feina en aquest sentit, teníeu
el meu telèfon i em podíeu cridar. I sí que intent almenys amb 
aquestes coses que han passat ara a Menorca, explicar-vos
quines són les passes que s'han anat fent. Veig que en el seu cas
no ho va aconseguir al final. 

Vaig manifestar també quins eren els dos eixos fonamentals
o polítics de la nostra conselleria, i per això feim els
pressuposts: millorar la rendibilitat de les explotacions agràries
i pescadors, aquest era l’eix fonamental, i per això una eina
bàsica són els pressuposts, però no és l'única, en tenim d'altres,
com és la simplificació administrativa, legislació més fàcil, etc.
I després teníem la gestió dels espais naturals protegits i els
terrenys forestals, sobretot amb una política de gestió forestal
que pensàvem que s'havia deixat de fer.

Clar, les conselleries s'han reestructurat i tot té pros i
contres, però també tenir separat agricultura i medi natural
implicava que ..., hem de pensar que activitat agrària per la llei
en vigor actual, la Llei agrària del 19, la gestió forestal també
és activitat agrària; per tant, sí que és possible que algunes
coses hagin anat un poc a menys, però jo crec que en altres
coses també hi hem guanyat. Això després són decisions
polítiques i s’ha muntat la conselleria d'aquesta manera. 

Bé, segons els números a mi em surt que la conselleria ha
pujat un 18%, ha passat de 127 milions a 152, que surten
damunt aquests pressuposts, i després s’hi haurien d'afegir els
50 milions que vénen de la PAC. I quan parlam de la PAC -ho
repetiré, el Sr. Negueruela m'ho deia ara fa un moment-, la
PAC que tenim en aquests moments ha anat bé. Jo crec que és
una PAC on els primers números que tenim actualment són
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millors que els que teníem. Això es va començar una feina,
2011-2015, quan jo era a FOGAIBA, que es varen aconseguir
les primeres passetes per anar recollint la insularitat en
l'agricultura de les Illes Balears, es varen fer unes primeres
passes, i aquestes segones negociacions s'han avançat. I això jo
no em negaré a dir-ho, per una cosa és molt senzilla, perquè jo
aquests darrers vuit anys estava al front de les taules i fèiem
feina conjuntament amb les conselleries, i aquí hi ha projectes
que també seguiran endavant millorats o pensam que millorats.

Clar, una esmena a la totalitat per a mi és una cosa greu, és
una cosa greu perquè és dir que no serveix de res. I jo pens que
no, pens que 90 milions, més de 90 milions destinats a les
ajudes al sector agrari seran una bona injecció per millorar
aquesta rendibilitat. I avui permeteu-me que només parli de
pressuposts i no entrem en el debat de les activitats
complementaris o de la Llei agrària i d’altres. 

Més de 35 milions en gestió forestal, crec que són
importants, són importants, perquè hi ha un increment aquí
també de gestió forestal. La recerca i la innovació, tenim 12
milions a l’IRFAP, 4 milions més del que tenia el darrer
pressupost, perquè posam en marxa tornar fer o remodelar tots
els laboratoris de sanitat, de control lleter, etc., que hi ha dins
l’IRFAP.

Sobre el debat del PROVILAC, n’han parlat tant la Sra.
Gómez com vostè, i és cert, en el moment que jo vaig fer aquell
anunci no teníem marc legal per poder convocar el
PROVILAC, no el teníem, no el teníem, havíem de repensar les
ajudes, com donar-les. Això ha canviat fa tres o quatre
setmanes, perquè ha sortit una pròrroga dels decret d’Ucraïna,
i podem fer feina amb unes expectatives noves i proposam
coses noves, perquè tothom ha de moure. Pensem que el
PROVILAC no només és per als pagesos, sinó també hi
participa la indústria, hi participa la denominació d'origen, és
un pacte intersectorial, hem fet primeres reunions, i jo crec que
anirà bé.

Vostè em diu que no veu els pressuposts, és que, clar, jo
després això ho entenc i n’hauríem de parlar més, ens hauríem
de veure més per veure aquestes coses. Quan nosaltres tenim
els nostres pressuposts, cadascun de nosaltres, els consellers,
tenim el detall, partida per partida, supòs que per no tenir uns
pressuposts així de grossos, surten partides resumides, però
dins el FOGAIBA li puc assegurar que hi ha 2.200.000 euros
per al PROVILAC. Vostès només me’n demanen 500. Per això
li he rebutjat, perquè li accept la seva em queden 500.000
manco per a PROVILAC.

(Alguns aplaudiments)

Però vaja, que sàpiga que tenim doblers, que també tenim
els doblers pel PROVILAC.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Bé, posau-ne més, però per ventura hauré de llevar el
regadiu de Sant Lluís, els fons són finits i anirem per aquí. Hem
de moure d’un lloc a l’altre, d’algun lloc ho hauré de llevar. 

Bé, faré un resum del que tenim: 6.200.000 euros per a
regadius, 3.000.000 per a agricultura ecològica, 3.500.000 per
a ajudes a joves -com vostè ha dit, ha sortit ara convocada, clar,
si em presenta l'esmena a la totalitat tal vegada hauré de retirar
aquesta convocatòria. Hi haurà 2.000.000 per a promoció de
producte local, aprovarem en aquest Consell de Govern de
divendres el Pla estratègic de la ramaderia, i tenim previst
dotar-lo amb 5.000.000 d'euros. Canvi climàtic -també faig el
resum del canvi climàtic-, jo ho he explicat clarament, els
pagesos notam els efectes del canvi climàtic, els votam, les
vinyes estan brostant el mes de novembre, no fa fred a l’hivern
i als ametllers la flor surt però no fructifica com toca, períodes
de sequera habituals, com coneixem tots, en els quals també hi
feim feina i també haurem de dotar una partida pressupostària,
que la tenim, perquè sempre tenim les reserves per a
contingències no sobrevingudes, per això; o hem de cercar
noves varietats, nous tipus de cultius, i ja hem anunciat i ja està
en marxa l’ordre, perquè li donam rang d’una ordre del
conseller, la creació de la Mesa de l'adaptació al canvi climàtic
per al sector. Ja no crearem aquestes meses de sequera
contínues o d’inundacions, sinó per fer polítiques més enllà; i
aquí és on l’IRFAP tendrà molta feina per poder fer aquestes
investigacions que necessiten els nostres pagesos.

Pujam de 6 a 8 milions d'euros la lluita contra els incendis
amb mitjans aeris, això crec que també és una novetat.
Detectam, també segurament vinculat al tema del canvi
climàtic, l'aparició cada vegada més de plagues forestals, per
tant hi ha un increment molt substancial de la lluita contra
plagues forestals, la processionària i el banyarriquer, per
exemple. 

Vostè m'ha dit que si havia d'assumir el pacte amb VOX.
Bé, jo li diré, per exemple, que a Extremadura i a Múrcia també
governa el PP amb VOX, i els consellers no són de VOX en
aquestes dues conselleries. La veritat, no sé, de VOX no m'han
traslladat cap política que em diguessin fer això, fer això altre,
sinó que jo, com a la resta de grups, també els vaig explicar les
passes que anam fent, que crec que són el més transversals
possibles i les millors per a tot el sector que nosaltres tenim.

Repassar les coses aquestes noves que us he comentat,
aquests increments de la nova PAC, dotar-la amb més recursos
per a agricultura ecològica, joves, inversions en explotacions
agràries, que la idea és que surti també ràpidament. Hi ha
increments d'ajudes a les confraries i als sectors de les
organitzacions agràries per fer-los més forts, perquè volem que
tenguin més responsabilitat en la gestió. Nosaltres volem un
sector agrari representatiu i que sigui fort.

I poca cosa més li voldria dir, ah!, sí, una cosa que també
crec que és important quan parlam de gestió d'espais naturals.
Com bé sabrà, perquè també ho vaig dir la meva
compareixença, vuit PORN, plans d'ordenació de recursos
naturals, estan caducats, per tant, convé renovar-los i falten nou
plans rectors d'ús i gestió als espais naturals, que són eines de
gestió que també milloren la seguretat a l’hora de fer informes
en aquests llocs. 

I després sí, hi ha una cosa que també posam en marxa, que
és una política de compra de finques públiques, vostès m'han
presentat una esmena que crec que és de 8 milions d'euros per
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comprar, però jo preferesc saber primer un poc els pressuposts
i saber quines finques s'han de comprar. Per això l'altre dia
vàrem poder acceptar una esmena de MÉS que a mi no m'havia
arribat, però amb el conseller de Turisme ho vàrem poder fer,
la veritat, no m’havia arribat, però crec que és una cosa
interessant i bona. I tenim altres finques com la finca de Sa
Roca, a Menorca, amb la qual també estam fent passes i no
vàrem acceptar l'esmena que ens ha posat el Grup de MÉS per
Menorca, perquè estava dins IBANAT i nosaltres ho volem fer
amb fons ITS, perquè, a més, ja tenim unes partides
compromeses que vénen del 22 per a aquesta finca que hem
posat en marxa nosaltres i que esperam poder arribar a bon
port. 

Nosaltres pensam que comprar aquestes finques públiques
no només tal vegada dins els parcs naturals, sinó a altres àrees
protegides, com també una que es va aprovar aquí, una PNL
per a una finca a Sineu per fer àrees recreatives i donar aquest
esbarjo a la ciutadania, pensam que també és una pública, posar
8 milions així sense dir-me quina és, idò fa mal fer feina. De
totes maneres, jo sí que l’anim que si vostè té qualque proposta
concreta, facin-me-la arribar, bé, avui, ara no, però si en tenen
alguna en un futur facin-me-la arribar i sense cap problema
l'estudiarem i veurem què podem fer. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Carbonero, su turno de réplica. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Gràcies, president. Gràcies, conseller, per la rèplica. És
cert, tenim el seu telèfon, és cert, com també el tenen -diu
vostè- tots els pagesos, els pagesos de Menorca, però no els va
saber telefonar abans de dir-los que anunciava que no hi hauria
PROVILAC. I miri, si diu que no ens accepta aquesta esmena
i que el PP hi votarà en contra, perquè té més doblers, idò jo li
propòs una transacció, li propòs una transacció per la quantitat
que vostè vulgui i l’aprovam conjuntament i després podrà dir
que hem arribat a aquest acord...

(Alguns aplaudiments)

Li ho propòs aquí i que consti en acta, si no ho fa després
és perquè vostè no vol.

Miri, vostè em diu que açò de presentar una esmena a la
totalitat és greu, és greu, bé, idò miri, és exactament el que va
fer el grup del Partit Popular en el debat de pressuposts de l'any
passat a Agricultura i Pesca. És exactament el mateix. Va fer
una esmena a la totalitat de tot, fins i tot de FOGAIBA, que
duia implícit l’augment de la PAC que havia negociat la
Conselleria de Podemos, i que ho va fer molt bé i que vostè ho
ha agraït i amb el que vostè ara està pagant els ramaders i els
agricultors de les Illes Balears, que suposa molta alegria i
també per alegria nostra. Però aquest grup va presentar
l'esmena a la totalitat de tot, sabent -i li ho vaig dir la consellera
en el debat- que estava publicat al BOE i era llei, i li ho va dir

diverses vegades, i així i tot van votar en contra de tot, de tot,
Sr. Conseller. Per tant, no em digui que feim una cosa greu,
perquè és exactament el que va fer el grup que li dona suport a
vostè, exactament. I nosaltres li hem dit els arguments que
tenim per fer-li aquesta esmena a la totalitat. 

Després ens diu que ha augmentat molt en els pressuposts
de sanitat forestal. Sí, és cert. També ens va dir que les
baixades d'Agricultura, Ramaderia i Pesca estaven
compensades per l’ITS quan també té un programa d’ITS, de
gestió i sanitat forestal, i ha augmentat, a més a més, un 157%
aquesta partida. Qualque dia ens haurà d'explicar els detalls
d'aquestes polítiques i aquestes partides que vol fer.

Miri, vostè diu que els de VOX no li han donat cap
consigna de res, n’estam contents. Creim que tal vegada
segueix les polítiques de Podemos, per açò té un director
general -ara veig que no hi és, no l'acompanya-, té un director
general que ja estava en la conselleria de Podemos i que
possiblement li marca les línies i per açò vostè diu que farà una
línia continuista. Però, bé, en moltes coses veim que no, veim
que no.

(Alguns aplaudiments)

Aquests dies hem vist un vodevil, la veritat, han estat uns
pressuposts on s'ha demostrat un vodevil, que dóna arguments
per una sèrie, una sèrie de diverses temporades. Veim un
diputat de VOX que segueix la disciplina de partit de la dreta,
però assegut a la bancada de l'esquerra; un president de
Formentera que creua acusacions de xantatges i sobrecosts amb
el Partit Popular, que veim que avui també ens acompanya i
que finalment ha tornat al rail com el hijo pródigo, tot va bé,
però avui surt en premsa que sembla ser que l’expulsaran de Sa
Unió; tenim també un diputat de VOX que vota coses sense...
aparent criteri. I dins aquest tema de telenovel·la, que potser
llarga, tenim el Sr. Conseller de Canvi Climàtic, el Sr. Sáenz,
que ahir ens va treure el maestro Yoda i també... sí, ... i també
ens va dir...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

...Sí, d'Agricultura, hi parlam. També ens va dir que tenia una
segona temporada d'aquesta sèrie, una segona temporada,
imagini... i una tercera, ara em diu que una tercera, imagini
quin any ens espera el 2024...

(Remor de veus)

... si açò segueix amb una segona i ara em diuen que amb una
tercera temporada. Imaginin el que ens espera.

De moment, jo, Sr. Conseller, li donaré les bones festes,
bon any, i continuarem llegint algunes... novel·les de ficció
perquè per al que ens ve... haurem de venir ben entrenats.
Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Simonet, tiene la palabra para cerrar la cuestión.
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I
MEDI NATURAL (Joan Simonet i Pons):

Gràcies, Sra. Carbonero. Jo no era diputat, eh?, l'altra
vegada. Ja sap que vostè...

(Se sent una veu de fons que diu “(...) director general”)

El director general... el director general tampoc no era
diputat, eh? De totes maneres, si tan mal ho varen fer en votar
en contra dels pressuposts de la PAC...

(Remor de veus) 

... vostès ara també voten en contra de la PAC que també està
publicada a un BOE...

(Alguns aplaudiments)

No sé si m’hauré d’asseure tot sol al final...

Bé, jo no vull entrar molt més en el debat. Crec que està dit
quasi tot. 

Sí que li volia contestar una cosa que no m'ha dit, que abans
no li he contestat, que és sobre les reserves marines. Nosaltres
ens referíem a les reserves marines dins aigües interiors. Sí que
tenim una política que està demanada al ministeri, de fer
política, de fer... reserves, crec que són tres reserves marines,
aprofitant en aigües exteriors, i això és competència de l'Estat.
De fet, una crec que ja forma part dels acords que hi ha al pacte
i nosaltres aquesta la tenim (...) i li continuam donant suport.
Això és el que jo li volia contestar.

Respecte d’esmenes particulars que hi ha hagut en el seu
moment, sí que alguna m'agradaria posar-la damunt la taula. Jo
crec que almanco als escrits que han contestat les esmenes hem
anat explicant al màxim el perquè no s'acceptava o no
s’acceptaven. Jo això és que... desconec un poc els
procediments, però no sé si arriben, per exemple, la creació
d'un servei de suport i gestió a la Federació de les comunitats
de regants, en això feim feina, hi feim feina, ja veurem si ho
feim via un organisme, si fem una secció de l’IRFAP o feim un
servei propi. Esper que quan tenguem el pressupost dissenyat
finalment, vostès li puguin donar suport.

En el tema de suport a cooperatives alimentàries i SAD,
vostès demanen 2 milions d'euros, però, la veritat és que
l'experiència que tenim de les convocatòries és que amb
400.000 euros sol ser suficients per a la primera fase i sí que
tenim 1 milió per a una línia especial de foment i suport a
cooperatives que sortirà dins el 2024. 

Els 300.000 euros d'ajuda per afavorir la incorporació de les
dones, en principi, no hi ha línies d'ajudes específiques per a
això, però sí que és cert que totes les línies d'ajuda relacionades
en inversió i (...) joves veurà sempre que fem una discriminació
positiva pel tema de les dones que es puguin incorporar tant en
punts com en percentatge d'ajuda. I per experiència que tenim
normalment no sol quedar ningú fora per aquestes coses.

En el tema del programa... -li dic les més grosses, eh?-, el
programa d’abelles reina, vostè demana 515.000 i en tenim
430.000 que calculam que més o manco ens encaixarà.

Del PROVILAC, ja n'hem parlat. 

La d’agricultura ecològica, vostè demana augmentar 1 milió
d'euros, jo vull pensar que, és clar, això passa per no tenir
desglossat el detall de tot, que seria impossible. És cert que les
darreres línies d'ajuda d'agricultura ecològica sortien per 2
milions d'euros i se’n demanaven 1.700.000 o 1.800.000. 
L'experiència que nosaltres tenim de la de 2023, perquè
nosaltres aquest pressupost l’hem fet d’acord amb el que ja
tenim de sol·licituds de 2023, no ha arribat als 2.700.000, el
que es demana, i n'hi posam 3.

Jo m'imagín que aquest milió que vostè demana són els 2
milions que ja tenien més aquest. Per tant, cobrirem les línies
d'ajudes d'agricultura ecològica.

Suport al Pacte Blau, és clar, no tenim una partida
específica que sigui suport al Pacte Blau, però després quan
veim el que diu el Pacte Blau i començam a sumar les diferents
partides que tenim dins la casa, estam molt a prop d’aquests 4
milions d'euros que hi tenim. És clar, això depèn també un poc
de com sumem, però nosaltres, si sumam el que ens gastam en
vigilància i el que feim comptes comprar noves embarcacions,
el que tenim dins medi natural de posidònia, tot això són
objectius que entren dins el Pacte Blau que nosaltres pensam
que ens pot entrar, i crec que les seves són aquestes ja.

Permetin-me que faci dos esments a les esmenes parcials -ja
que em queda un minut-, per contestar les esmenes parcials de
la Sra. Gómez. No hi és, però m’agradaria que constàs en acta,
que sí que som conscients de la problemàtica de la propietat, jo
alguna vegada he dit, quan parlam de pagesos a Menorca, com
és la raó, m’heu dit que l'estructura social de la pagesia de
Menorca està en base a les SRM, però és per no dir
“explotacions agràries”, és a dir el PROVILAC no va als
pagesos, no són els pagesos que han de fer l'esforç, sinó que és
l’SRM, per tant, això sí que forma el pacte de les dues parts, la
part propietària i la part ..., el soci cultivador i el soci propietari
per desenvolupar aquests compromisos que han de tenir, no
recau tot damunt el pagès. Entenem que això va en aquest
sentit. 

I sí, el banc de terres, la Llei agrària permet que el faci el
Govern, però també permet que el facin els consells insulars i
els ajuntaments, jo crec que això ho hauríem de coordinar
conjuntament amb les polítiques que faci l'Estat, que també està
fent unes directrius generals.

Respecte de les esmenes de MÉS per Mallorca, al final n'hi
havia dues que vaig parlar amb Ferran, que no havíem entès
simplement de què anaven, vàrem poder entrar la de la finca i
sí que n’hem pactat una del Jardí Botànic de Sóller, que sí que
entenem que millora.

I la principal de les de MÉS per Menorca, crec que estan
explicades, n'hi ha algunes que simplement no són competència
nostra, sinó que són competència de la mar. I la principal o la
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més potent, la de la finca de Sa Roca ja li he explicat com fem
comptes poder-ho fer.

Per part meva, res més, també els desitj un bon Nadal i en
el que crec que tenim unanimitat és que hem de consumir
producte local. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Continuamos con la defensa de las enmiendas parciales, en
primer lugar, por el Grupo MÉS per Mallorca, Sr. Rosa, tiene
la palabra.

EL SR. ROSA I GASPAR: 

Moltíssimes gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, senyors
diputats i senyores diputades, venim avui a parlar de la secció
20, Agricultura, Pesca i Medi Natural. Ja quasi acabam, no
passin pena, al llarg del matí haurem acabat aquesta
maratoniana sessió de pressuposts, però a mi m'agrada que
puguem parlar de d'Agricultura, Pesca i Medi Natural, en un
moment en què és especialment dramàtica situació que vivim,
tots ho coneixem. Tenim una tardor especialment seca, un
sector primari especialment preocupat, no només la sequera,
són les altes temperatures, situacions anòmales, adverses de
cada vegada més recurrents i més freqüents. Vostè hi era dia 28
de setembre i ho va dir en comissió, textualment, va dir que tots
els que fan vi saben que fa quaranta anys el raïm madurava a
finals d'agost i actualment madura a finals de juliol. Ara, a més
a més, se li suma que el mes de desembre veiem com brota de
nou la vinya, i això és precisament preocupant. 

I ara que és estiu pel desembre, jo li deman que convoqui
d'una vegada la Mesa de canvi climàtic, ha dit que la farà, sí,
però és que vostè dia 28 de setembre va dir que ja la volia fer.
I el que ens arriba del sector és que vostè sí que, però que al
Consolat, no el deixen. Vaja ... No sé si és per fer contents els
seus socis, que no hi creuen, però és una urgència. Jo li dic el
que nosaltres hem plantejat aquí al Parlament i perquè crec que
és important que més enllà que vostè, com a Govern pugui tenir
aquesta iniciativa, que els diputats que som els representants
dels pobles de les Illes Balears puguem conèixer de primera mà
les preocupacions del sector. 

I per això nosaltres ja vàrem entrar la setmana passada una
sol·licitud a la Mesa, demanant la creació d'una comissió no
permanent on puguin participar tant la pagesia, el sector
primari, com la ciència, que ens doni llum en aquesta qüestió,
perquè és ver, al final el Parlament és qui legisla i també ha de
ser capaç de poder tenir coneixement de primera mà d'aquestes
qüestions. I vostè sap que és una qüestió extremadament
necessària i urgent. I jo parl de ciència, i sé que a alguns potser
no els agrada, però crec que és especialment rellevant que s’hi
involucri la Universitat de les Illes Balears, si es fa també en la
mesura que ja no és només que plogui poc o que no plogui
directament o que hi hagi temperatures altes i que, per tant,
haguem de dissenyar unes polítiques públiques diferents per
mirar d'acompanyar o assegurar que hi ha gent que es pugui
dedicar a la pagesia, sinó que, a més a més, segurament haurem
de fer una selecció de quins cultius empram, vull dir, fem

servir, cultivant, quines tècniques són les més adequades per a
un context de canvi climàtic, i, per tant, aquesta adaptació al
canvi climàtic s'ha de fer necessàriament de la mà de la ciència.
I en aquest sentit, nosaltres hem registrat aquesta petició de
comissió no permanent, no amb vocació de contrarestar la feina
que ha de fer la Mesa del canvi climàtic, sinó amb vocació,
precisament, que aquí, a la seu de la sobirania popular, pugui
comparèixer el sector i pugui explicar de primera mà.

Un punt, i ja no és tant per a vostè, però ho comentava ahir
el Sr. Lafuente, ahir el Sr. Lafuente va qüestionar la situació de
les basses de reg. I és ver, n’hi ha algunes que no que no
acaben de funcionar, però a mi em sorprèn, perquè si no
funcionaven i si no han funcionat els darrers quatre anys, per
què han posat el mateix director general d'Agricultura que les
gestionava, vull dir, és que ..., perquè les coses ho dic perquè
pujar aquí a fer una crítica així,  quan les coses són molt més
complexes o no?, no són més complexes? 

Però bé, més enllà d'això, jo li agraesc, ahir es va aprovar
una esmena nostra sobre venda directa a la Direcció General de
Comerç, i crec que és un dels punts que havíem parlat en
comissió, Sr. Simonet, i crec que és una cosa molt positiva, que
Direcció General de Comerç s'involucri directament a facilitar
la venda directa de la pagesia o del sector primari, no té per què
ser exclusivament de la pagesia, i crec que és una cosa molt
positiva, perquè pot facilitar una entrada, no, no parlem del
tema, perquè vostè per desgràcia, no pot.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

En tot cas, crec que és important que la Direcció General de
Comerç s’hi involucri.

Passant a Pesca o pel món marí, jo sé que hi ha qüestions
que s'escapen de les seves competències, per desgràcia, i que,
per desgràcia, no tenim les eines des d'aquesta comunitat
autònoma per definir quines quotes o qui pot pescar a les
nostres aigües. El que sí pot fer, i jo li ho vaig demanar, és el
control a la pesca furtiva. Sé que és una qüestió controvertida,
que és complicada, però ho demana el sector, que és una
qüestió difícil, perquè hi ha gent que s'hi dedica; la pesca
esbarjo és una activitat lícita i bastant estesa a la nostra
comunitat autònoma, però, clar ...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... sí, no, el problema és qui ho fa per vendre ... clar i aquí és un
intrusisme, i en aquest sentit el sector ho demana, les confraries
de pescadors demanen que hi hagi més inspeccions, que hi hagi
més controls. I jo per això ja li dic, la Direcció General de
Pesca no té les eines suficients per fer aquestes inspeccions i
nosaltres li hem proposat una esmena d'augmentar la capacitat
de l'administració per fer-ho, i sé que és una cosa controvertida,
perquè a ningú no li agrada posar sancions. Per això jo li
deman inicii-ho a principi de legislatura. Des del nostre grup
parlamentari li donarem suport. No li farem una política
barroera i li direm: “És que vostè està perseguint...”.  No, les
coses tenen una regulació i si hi ha unes quotes de pesca per als
pescadors, el que no pot ser és que hi hagi un particular que no
forma part de l'activitat que es dediqui a fer-ho de forma
intrusiva, perquè això és una competència deslleial, perquè hi
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ha unes persones que compleixin les normes i n’hi ha unes
altres que no. I sé que és una qüestió que li pot parèixer menor,
però és que al sector no li pareix menor i per això nosaltres li
ho demanam i li hem fet una esmena per augmentar la capacitat
del cos d'inspectors de la Direcció General de Pesca.

Pel que fa al món marí, es reparteixen les competències
entre vostè i el Sr. Lafuente, de tot allò que té a veure amb la
mar, de fet, quasi diria que vostè té més competències en el
món marí. Nosaltres hem fet un seguit d'esmenes respecte del
Pacte Blau Balear. Vostè diu que moltes d'elles o molt del
pressupost ja està incorporat. El que passa és que, és clar,
efectivament, com vostè diu, el desglossament del pressupost...
tenim el que tenim. 

Jo, si vostè diu que és una llàstima que no ens arribi aquesta
informació, jo li dic que no passi pena, l'any que ve ens ho
poden enviar, jo encantat de llegir-me tots els excels de les
conselleries, vull dir..., i miri que duc quatre conselleries, però
estaré encantat de llegir-me fins al darrer detall. Per tant, en
això no passi pena. Enviï’ns-ho abans, a les comissions, i
nosaltres... ja no li... vull dir, així ja evitarem fer esmenes que
ja estiguin incorporades. 

En tot cas, hi ha algunes qüestions que sí que crec que són
rellevants i que nosaltres hem fet esmenes en aquests aspectes
i que crec que es podrien tenir en compte. 

Primer, és un programa de seguiment d'espècies i
d’ecosistemes marins, particularment aquells més vulnerables
i que crec que també és una reclamació del sector.

Segona esmena en aquest aspecte i que crec que és
important, perquè parlam molt de diversificació econòmica, i
un dels aspectes claus per a la diversificació econòmica, entre
altres coses, és la recerca. I en aquest sentit, nosaltres hem fet
esmenes per afavorir, ja que tenim un ecosistema de recerca
respecte del món marí amb l’IMEDEA i amb el SOCIB, hem
fet esmenes precisament per captar i retenir talent a través de
beques postdoctorals de manera que hi hagi gent que es dedica
als estudis de conservació marina que pugui quedar aquí o
pugui venir aquí a fer aquests tipus de recerca. I crec que és una
cosa que és positiva, que convendrem tots que va en favor de
la diversificació econòmica i, a més a més, del millor
coneixement del món marí, i, per tant, crec que és una esmena
que suma.

Igual que suma, crec, l'ampliació de la vigilància de la
posidònia. Vostè s’hi ha compromès i creu que és una cosa
positiva. Per tant, jo crec que l'esmena es podria acceptar
perfectament.

A la resta de qüestions -veig que se m'ha acabat el temps-
hi incidiré després, però bé, en tot cas, moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo Mixto, Sr. Castells,
tiene la palabra.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom, senyores i
senyors diputats, membres del Govern. Sr. Conseller, nosaltres,
el nostre grup MÉS per Menorca ha presentat esmenes a la
totalitat a gairebé totes les seccions i a aquestes no. Per tant, bé,
és una declaració d'intencions. 

Vostè ha dit: “Permeteu-me que parli del pressupost i no de
les polítiques de la conselleria”, bé, a vegades, és clar, hi ha
polítiques que tenen poc reflex pressupostari i poden justificar
una esmena a la totalitat també, no? En aquest cas, nosaltres
preferim esperar, estam expectants per veure cap a on tira la
conselleria, hi ha en gran mesura continuïtat, a vegades la
continuïtat és objecte de crítica, jo... en algunes conselleries he
fet la crítica aquesta, en el cas de la seva conselleria no ens
sembla objecte de crítica. I, per tant, tenim aquesta... actitud
prudent, no presentem l'esmena a la totalitat i ens hem dedicat
a presentar una sèrie d'esmenes parcials.

N’hem presentat dues que són recurrents, que les presentam
gairebé cada any, senyal que no ens fan cas, no? Una és la de
la bonificació del transport i gestió dels residus SANDACH. I
això per què ho presentam? Perquè resulta que als escorxadors
estan fent una bonificació, que evidentment és molt costosa,
perquè la gestió dels residus SANDACH és molt cara, s’està
fent una bonificació per què?, perquè ho diu la normativa
autonòmica. 

I això ja ho vaig comentar també en matèria d'emergències
i és el principi que jo sempre reivindico de la lleialtat
institucional, o sigui, el que no pot ser és que la comunitat
autònoma estableixi unes normatives on digui que això s'ha de
bonificar i que llavors resulti que qui és competent a gestionar
allò, que en aquest cas és el consell insular, que és el
responsable del tractament de residus, hagi de subvencionar...
perquè al final, és clar, si l'usuari no paga el cost que té això
perquè segons la normativa això s’ha de bonificar, però, qui ho
paga? Ho paga qui té la competència. Llavors, aquí... -i ens
passa a diversos àmbits a les nostres illes-, l'autoritat reguladora
diu que s'ha de bonificar, però després qui té la competència de
gestió ho ha de subvencionar. Llavors nosaltres..., no ho sé, tal
vegada algun dia aconseguirem que el Govern sigui conscient
que quan fa normatives, i poso també l'exemple d'emergències,
ha de ser conscient que evidentment ha d’ajudar després qui
gestiona a fer front a les conseqüències d'aquestes normatives.

Una altra esmena que presentem sovint, l’hem presentat
cada any, és al programa d'educació ambiental. Evidentment,
tots els temes de protecció ambiental i els temes educatius estan
estretament relacionats. Aleshores, nosaltres creiem que és
normal que la conselleria doni suport a la sensibilització
ambiental a través de programes d'educació ambiental, i per
això..., és una esmena molt modesta, la presentam cada any
perquè és una reivindicació també del Consell de Menorca, que
la conselleria s'impliqui en aquest programa. 

I, per últim, la compra de la finca de Sa Roca, bé, m’ha dit
que es pagarà amb ITS. Miri, sense que serveixi de precedent,
em sembla bé que l’ITS es dediqui a això, però em sobta que
vostès, que reivindiquen tant que ha de ser una cosa finalista,
realment nosaltres, aquesta finca que volem que es dediqui a
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tota la prevenció d'incendis, bé, no sé si té gaire a veure amb el
turisme, però és igual, escolti, bé està, bé està que es dediqui a
això, i si no ens l'accepten, perquè estava mal posada, doncs bé
o perquè estava mal (...), idò cap problema perquè ja m'ha dit
que es faria i per tant, endavant.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Molt bé. 

Després hem presentat una sèrie d'esmenes, un nombre
important d'esmenes que vénen del Pacte per la Mar Blava, és
a dir, aquí tots els partits polítics vàrem subscriure el Pacte per
la Mar Blava que ens va proposar la Fundació Marilles i creiem
que es visualitzen poc al pressupost de la seva conselleria els
compromisos que vàrem adoptar els diferents partits polítics. 

Vostè m'ha dit que hi ha algunes de les esmenes nostres que
haurien d'haver anat a la conselleria del Sr. Lafuente, si ho he
entès bé, Sr. Simonet, potser sí, però n’hi ha algunes que
clarament van dirigides als temes de protecció dels ecosistemes
marins, que entenc que, per tant, n’és responsable la seva
conselleria. Per exemple, fer un estudi per fer una proposta
d'ampliació de la Reserva Marina de Palma i ampliar la zona
altament protegida del Parc Nacional de Cabrera, ja veig que
es bofega, però això ho varen signar, tots els partits polítics ho
varen signar...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... d’acord... Sí, sí, sí... Bé, és que ho vam firmar, és que ho vam
firmar tots els partits polítics, ho vam signar... 

A veure, Sr. Conseller, aquí tenim un gran actiu en aquestes
illes, que és la mar balear, que és un ecosistema relativament
ben protegit dintre de la Mediterrània, que és un gran actiu i
una gran responsabilitat i una visió de futur que nosaltres feim
apostes per conservar-lo. Aleshores, per exemple, tot el tema de
les aigües interiors, estudis per fer una proposta de les zones
d’alta protecció de les aigües interiors gestionades pel Govern
de les Illes Balears; tot el tema del seguiment de les espècies i
dels hàbitats marins vulnerables; un pla per restaurar les badies
(...) a totes les Illes Balears, que són uns ecosistemes
importantíssims. És a dir, tot aquest sistema d'aigües interiors
té una funció, fins i tot diria cultural, importantíssima a les
nostres illes, i la bona conservació d'aquests ecosistemes que
estan sotmesos a una pressió humana molt important, i que
nosaltres volem que es pugui continuar fent i que es pugui
continuar gaudint, requereix una intervenció decidida; igual que
el... i vostè mateix ho ha dit: “Aquí depèn de com fem els
nombres”, és clar, és a dir, un dels compromisos que vàrem
adoptar tots els partits és que hi hagués un sistema de control
i d'avaluació exacta dels doblers que s’estaven destinen a la
conservació d'aquests ecosistemes.

Per això hem presentat aquestes esmenes i creiem que
s'hauria de visualitzar per ser fidels, no?..., ara que el seu
govern i..., ara no hi és la presidenta...

EL SR. PRESIDENT: 

Vaya terminando, por favor.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Tot d’una, Sr. President..., la presidenta: “Complim la
paraula donada”, vam signar un pacte per la Mar Blava, tots els
partits polítics, el seu també, creiem que en aquest pressupost
es veu poc el compromís del Govern amb aquest pacte i per
això hem presentat totes aquestes esmenes. 

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Pasamos al turno a favor o en contra. Tiene
la palabra el Sr. Rodríguez por el Grupo VOX.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Nos encontramos ya en la
recta final de la tramitación de estos presupuestos de la
comunidad autónoma y hemos querido intervenir por primera
vez en el turno a favor porque, como muy bien ha dicho el Sr.
Conseller, no ha recibido ni presiones ni indicaciones por parte
de VOX y es porque, aunque el Sr. Conseller no lo sepa, es que
el Sr. Conseller es de VOX, entonces...

(Rialles i remor de veus)

Tenemos que decir que, después de las explicaciones
cumplidas, las reuniones que mantuvimos en la conselleria...

(Continua la remor de veus)

... nosotros no podemos estar más de acuerdo con cómo
gestiona el Sr. Simonet los asuntos del sector primario.
Tenemos que agradecer, por supuesto, y sobre todo para un
diputado como el que les habla que con toda humildad, pues yo
he de reconocer, a mí se me mueren hasta los geranios, es decir,
yo de agricultura sé lo justito a fin de cuentas, pero
afortunadamente en este partido no somos un solo diputado,
hay mucha gente detrás, como bien sabe el Sr. Simonet, tengo
que agradecer a nuestro compañero el portavoz del Consell de
Mallorca, Toni Gili, que sí sabe muchísimo de agricultura, que
es el que nos hace navegar por este proceloso mar que para
algunos neófitos es muy complicado porque es verdad que esta
conselleria, y alguna vez lo he dicho, tiene más siglas que la
OTAN, o sea es..., si uno realmente no es entendido andaría
muy perdido, pero después de analizar, junto con -ya he dicho-
mi compañero, las cuentas de esta conselleria es que no
podemos estar más de acuerdo en cómo se están haciendo las
cosas. 

Por eso le he dicho con todo cariño que es que el conseller
es de VOX, pero no se lo tomen ustedes muy en cuenta no vaya
a ser que mañana el titular del periódico sea: “Se crea una
nueva crisis en el pacto PP-Vox que intenta fichar al conseller
de Agricultura”.

Pero también he querido emplear este turno porque yo creo
que si pudiéramos analizar en el Diario de Sesiones cuál ha
sido la palabra que se ha repetido más a lo largo de estos días
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es “dèria”, que en la lengua de Cervantes sería, pues, manía o
obsesión, las dèries de VOX, las dèries de VOX, pues vamos
a incorporar una nueva. 

Yo a partir de ahora voy a tener una nueva dèria, una nueva
obsesión, una nueva manía que es explicarles a todos ustedes
que no negamos el cambio climático. El cambio climático, Sr.
Rosa, existe. VOX no lo niega, por supuesto, y el cambio
climático afecta especialmente al sector primario que es
fundamental para nuestro futuro. 

En lo único que podemos disentir es en las causas y en
cómo solucionar o ponerle coto o intentar que afecte lo menos
posible a un sector fundamental como el primario, pero que el
cambio climático existe ni lo hemos negado en el pasado, ni lo
negamos ahora ni lo negaremos en el futuro, porque es que
además el clima cambia por definición, y eso lo sabe todo el
mundo, y ahora tenemos un periodo de sequía y espero que en
el futuro esta sequía desaparezca, como ha sucedido a lo largo
de toda la historia de la humanidad, que tiene diferentes ciclos
y procesos cálidos y fríos. 

Pero, bueno, ya le digo: yo voy a seguir empleando parte de
mi tiempo siempre en intentar desmontar su falacia de que
somos unos terraplanistas que negamos la evidencia científica
de que existe el cambio climático. Ya no sé cómo se lo tengo
que explicar. No soy muy de... piercings ni tatuajes, pero igual
me lo pongo con henna en la frente, que por lo menos luego se
va. 

Y llegados a este punto les tengo que decir que sí, que a
nosotros nos importa muchísimo el sector primario y ustedes
saben que en todos aquellos gobiernos de los que formamos
parte o que en cierta medida dependen de nuestro apoyo para
sacar adelante sus proyectos es una de nuestras dèries,
obsesiones, manías el sector primario que para nosotros es
fundamental y además en Baleares tiene un valor añadido que
es el del paisaje, que fomenta la visita del turismo y que hemos
de sostener, que hemos de mantener y, a fin de cuentas, son los
que trabajan en el campo los que sostienen ese paisaje
maravilloso que nos hace ser foco de atención. 

Tampoco quisiera pasar..., puesto que lo ha hecho la
representante del Partido Socialista, explicarles nuestro criterio
porque veo que le ha confundido lo del criterio. Mire, nuestro
criterio es una cuestión de principios, de compensar en un
momento dado el voto de aquellas personas o persona que
fueron elegidas en un grupo y en estos momentos están en el
grupo de no adscritos. Es una mera cuestión de principios. 

Yo entiendo que ustedes lo de los principios lo llevan muy
mal, porque... se nos decía el otro día parafraseando a Marx,
Groucho, no el otro, no... no el golfo, el Groucho...

(Remor de veus)

... que yo tengo unos principios y si no les gustan tengo otros.
El problema del Partido Socialista es que no tiene principios,
con lo cual pueden adoptar y mimetizarse a cualquiera en un
momento dado que le convenza. Nosotros sí somos un partido
de principios. 

Estos presupuestos, como dijo el vicepresidente en su
momento, y no porque tuviera una bola de cristal, van a ser
aprobados hoy en tiempo y forma y entrarán en vigor a
principios de enero. Serán buenos para todos los sectores y
especialmente para el sector primario porque -ya digo- estos
presupuestos están muy bien desarrollados por esta conselleria. 

Nosotros vamos a intentar, por supuesto, seguir trabajando
día a día para que todas estas falacias que se han vertido a lo
largo de esta negociación, tramitación de los presupuestos se
vea que no son verdad, se vea que no es verdad esto de que
nosotros hemos venido a unos presupuestos a defender los
intereses de los nuestros, que por lo visto son los ricos. 

Si ustedes juntan los votantes de VOX con los votantes del
Partido Popular resulta que en esta comunidad hay más ricos
por metro cuadrado que en Mónaco, y esto saben ustedes que
no es cierto. 

Nosotros hemos hecho unos presupuestos ajustados para las
necesidades de las clases bajas y medias, que son las que
realmente son el sostén y las que dan estabilidad a nuestra
sociedad, porque también se nos dijo el otro día: “Es que en
esta sociedad hay un 21% de pobres o de personas que están en
el umbral de la pobreza”, ¿qué pasa, que estos pobres salieron
de debajo de una piedra en mayo de este año? No. Estos
pobres, por desgracia, son los que hemos heredado de ustedes. 

Nuestra intención, les puedo asegurar, es que cada vez,
según ustedes, haya más ricos en esta comunidad y, desde
luego, desaparezcan los pobres. 

Gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments i remor de veus) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Per parte del Grup Popular, Sra. Cabrera,
tiene la palabra....

(Remor de veus, rialles i alguns aplaudiments)

LA SRA CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados. Abordamos hoy la última jornada de debate de
presupuestos 2024 y ahora en cuanto a lo que refiere a la
Conselleria de Agricultura, Pesca y Medio Natural y los
organismos afines, con el presupuesto más alto de la historia y
con una conselleria que se ha incrementado en un 18,7%, con
lo cual nuevamente constatamos que bajando los impuestos se
pueden mejorar los servicios al ciudadano; un presupuesto que
da respuesta y previsión a los grandes retos que tiene Baleares
en materia de agricultura, pesca y medio natural, desde el
exhaustivo conocimiento de su conseller y de su equipo, como
así se ha reconocido; retos que pasan por la competitividad de
las explotaciones, por combatir la falta de relevo generacional,
por la modernización, la formación, por conferir la tan
necesaria agilidad administrativa en las ayudas, cosas todas
ellas que resultan clave para conseguir la rentabilidad de las
explotaciones, que es por donde acaba pasando todo. A esta
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sección se han presentado un total de 48 enmiendas, de las
cuales 6 son del PSOE a la totalidad, del PSOE en solitario. 

Sra. Carbonero, usted aquí ha hablado de vodevil, ha
hablado de que nos hemos entregado a VOX, de rendición
total, la he visto un poquito dispersa al final, no haciendo
demasiado argumentario en contra de este presupuesto, con lo
cual, por un lado, no creo que ustedes estén en condiciones de
decirle al PP que si nos rendimos o nos dejamos de rendir, con
lo que tienen ustedes en Madrid, lo que tenemos todos los
españoles en Madrid ...

(Alguns aplaudiments)

... y además, y además le he de decir otra cosa. Sí que hemos
aceptado la enmienda de VOX en comisión, y usted debería
saberlo porque estaba allí. No sé si lo he entendido bien. Y no
podemos estar de acuerdo con la totalidad -como decimos-,
puesto que tenemos un presupuesto de políticas y medidas
reales que abandonan la ideología y las políticas estéticas, que
incorporan la gestión como pilar y que a la vez también
conlleva una parte continuista, muy importante, como también
se ha dicho, que lo que hace es dar estabilidad a todas esas
políticas que requieren de esa progresión en el tiempo. 

Un presupuesto que aborda temas importantes, como el
Plan estratégico para la ganadería balear, que hemos visto por
fin recogido con una serie de acciones específicas y con una
partida presupuestaria de 1,5 millones, una apuesta clara por
este sector, lo cual celebramos en tanto en cuanto a da
respuesta a una propuesta del Partido Popular, aprobada por
unanimidad en 2019, que además habíamos venido
reivindicando año tras año sin éxito o como el programa
PROVILAC que se constata, que aquí también lo ha dicho el
señor conseller, la voluntad de mantenerlo adaptado a la
normativa y a las circunstancias actuales, teniendo presente una
partida prevista a tal efecto, como también ha dicho de 2,2
millones y trabajando intensamente con el sector para llegar a
las mejores opciones. 

Ayudas para las paradas temporales obligatorias de las
barcas de pesca de arrastre. La agricultura ecológica, como
crecimiento también ha de pasar por la rentabilidad y también
con un mayor esfuerzo para que ninguna explotación que
quiera dedicarse, que sin ayuda planificando para 5 años 15
millones a 3 millones por año, con una cofinanciación de 9,3
millones, es decir, con un mayor esfuerzo del establecido.

Vemos también mejora al bienestar animal, con mejoras
para los mataderos, necesidades largamente esperadas, un gran
impulso a la ayuda y a la estrategia de la promoción del
producto local, reconduciendo a la Dirección General de
Soberanía Alimentaria, que no dejaba de ser ideología y cero
gestión. 

Las políticas de regadío, con proyectos importantes, como
la balsa de agua de Sa Rota, en Santa Eulàlia, en Ibiza o los 3,7
millones en inversiones muy importantes en Menorca.

Especial mención a los espacios naturales, por ejemplo, con
la compra de la finca de Sa Roca, que lo ha dicho claramente

el conseller, en Menorca, o la finca de Sa Bastida en Alaró,
producto también de esas enmiendas. 

Y fundamental, el refuerzo en conservación, prevención y
campaña contra incendios forestales, dejando clara una vez más
la importancia de que Medio Natural se haya unido a la
Conselleria de Agricultura.

Defender el contacto, por otro lado, el contacto constante
que se está teniendo desde la conselleria con las entidades
agrarias para el seguimiento y las consecuencias de la sequía
que tenemos actualmente.

Y respecto de las aguas depuradas, que también se ha hecho
un comentario, el problema es la salinización del agua
depurada que se enviaba a las balsas no del regadío de los
últimos años, que en vez de bajar ha subido la cuota. 

En segundo lugar, tenemos las 42 enmiendas parciales, de
las cuales el Grupo Socialista ha formulado 20 de ellas que no
aceptaremos, puesto que la mayoría ya están recogidas en el
presupuesto, como ha aclarado el Sr. Conseller, como las
referidas a programas de impulso de mujeres del sector
primario, la definición del producto local, la mejora de las
ayudas a la agricultura ecológica, PROVILAC, primera por
compra de barca a jóvenes pescadores; o como la 10564 de
apoyo a las cooperativas, que de hecho en diciembre salen las
ayudas de integración y fusión por 400.000 euros, pero además
hay una de un millón para su fomento y apoyo, que también ha
trasladado el conseller. O como la enmienda para ayudas a
cofradías de pescadores, que se mejoran para 2024 cuando les
recuerdo en los últimos años no se había incrementado;
también la compra de espacios naturales como ya -insisto- ha
referido el Sr. Conseller.

Algunas de las enmiendas que se proponen simplemente ya
están en funcionamiento, como por ejemplo la aplicación
cartográfica y la conexión del fondeo del usuario con el
servicio de vigilancia, que está operativa desde 2021, ya se lo
dijimos en el tratamiento de la PNL que presentaron; o el
servicio de apoyo a comunidades regantes, decirles que ya
existe desde 2021 un jurídico en exclusiva para dar este
servicio; o el Observatorio de precios que ya existe, pero que
nosotros lo reforzaremos; y el Observatorio de la cadena
alimentaria también sabrán que no ha sido la solución, pero que
ahora la conselleria está trabajando paralelamente y se ha
aprobado la Mesa de la cadena alimentaria que dará mejores
resultados. 

En referencia al apoyo al Pacte Blau, que también se ha
hablado, se recogen diversas partidas como, por ejemplo, un
millón de euros para la vigilancia y la inspección pesquera y
gestión de protección de recursos marinos, que es un tema que
también vemos que preocupa a todos los grupos. 

Finalmente, otras enmiendas del PSOE no proceden o no
son competencia de la conselleria, independientemente de que
en esa conselleria sí se haya recogido esa petición. 

En cuanto a las enmiendas de MÉS per Mallorca tenemos
un total de 7 enmiendas, de las cuales aceptaremos la 10180 de
ayuda a la Fundación Jardí Botànic por 23.664, a la que hemos
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presentado una transacción y hemos repartido a los diferentes
portavoces que si es aceptada, la votaremos a favor. Otras ya
están recogidas en los presupuestos, como la 10199, de
refuerzo de la inspección pesquera, resulta curioso que pidan
refuerzos a la inspección pesquera, cuando el gobierno anterior
dejó sin tramitar un total de casi 4.000 expedientes referidos a
medio ambiente, no es muy coherente ...

(Alguns aplaudiments)

... podían haber hecho un esfuerzo mayor, deberían haber sido
coherentes y actuar en consecuencia, que nos pidan este
esfuerzo ahora no tiene mucho sentido. La enmienda 10189
para el estudio de especies y hábitats marinos, enmienda que
también formula MÉS per Menorca, y a lo que los presupuestos
destinan 180.000 euros, un importe mayor que en 2023. De las
cuatro restantes, dos no están previstas en estos momentos,
estamos hablando del programa postdoc, pero que sí hemos de
decirle que esto se gestiona desde Educación y Universidades,
con lo cual queda absolutamente cubierto. Otra es competencia
de la Conselleria de la Mar. Y, finalmente, la 10135 propone
una cosa muy curiosa: bajar el sueldo a los políticos, lo cual,
sinceramente, resulta muy sorprendente viniendo de un partido
como es MÉS per Mallorca que ha sido gobierno Armengol,
récord en gasto y número de cargos públicos, más de
doscientos en la legislatura pasada. Con lo cual hemos de
decirle para su tranquilidad ...

(Alguns aplaudiments)

... que el Gobierno de Marga Prohens ha reducido el gasto de
altos cargos en un millón esta legislatura, para la tranquilidad
de todos los ciudadanos de Baleares. 

En cuanto a las enmiendas, en cuanto a las enmiendas de
MÉS per Menorca son un total de 14, de las cuales 6 ya vemos
recogidas en los presupuestos, como por ejemplo la referida a
educación ambiental, a los planes de gestión para zonas
marinas y Red Natura, o a la 10391 con la compra de la finca
Sa Roca, que el conseller ha hablado con usted directamente y
han tratado este tema ampliamente. La 10434 para el
seguimiento de usos y beneficios de los espacios marinos
protegidos, hemos de trasladarles que este trabajo se hace, se
hace desde los espacios, desde el personal se hacen esos censos
de usos de barcas de recreo, barcas de pesca, de buceadores,
independientemente de que todo sea mejorable y se pueda
hacer más de manera más exhaustiva.

Otras, como la 10.431, que pide la ampliación de la reserva
marina de Palma, que también ha hecho un comentario, esta
reserva pesquera, que son aguas interiores, hasta hoy no se
tenía conocimiento de que hubiera ninguna reivindicación del
sector ni de las cofradías a este respecto, pero que,
lógicamente, si esto fuera así es un tema que se trataría desde
la conselleria, como es lógico. Y, bueno, en cuanto al parque
natural de Cabrera, nosotros, antes de incrementar más los
espacios naturales, creo que sería importante tener los planes de
gestión hechos, establecidos y no caducados, como en el caso,
por ejemplo, del Plan de pesca de Cabrera. 

El resto de enmiendas de MÉS per Menorca no coincide
que sean competencia, que sean competencia de la Conselleria

de la Mar, que -vuelvo a insistir- eso no quiere decir que no se
incluyan en la Conselleria de la Mar. 

Finalmente, la enmienda de Unidas Podemos, de la compra
del banco de tierras para la soberanía alimentaria -lamento las
circunstancias de la Sra. Gómez que no puede estar hoy con
nosotros-, ya lo hablé con ella, que desde la conselleria se está
trabajando con la comunidad autónoma y con el Estado desde
hace ya tiempo, desde la legislatura pasada, tratando el tema...
este que nos solicita, adquirir o no bancos de tierra y de la
soberanía alimentaria, con lo cual cualquier decisión que se
tome a este respecto...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA CABRERA I ROSELLÓ:

Sí, Sr. Presidente. Se tomará desde las conclusiones que se
puedan sacar de estos trabajos.

Muchas gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Vamos a iniciar el turno de réplica con el
Grupo Socialista. Sra. Carbonero, tiene la palabra.

(Remor de veus)

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Gràcies, president. Sr. Conseller, entenem que no vulgui
tenir cap paper rellevant en aquest vodevil, ho entenem
perfectament, i amb aquesta cama a cada banda... tenim por que
li donin un paper de doble agente implicado. 

(Alguns aplaudiments)

Açò ens preocuparia. Ens preocuparia perquè avui..., miri,
avui hi ha un titular que diu literalment: “Simonet pide que el
Decreto de posidònia no afecte a Baleares”. No ho sé..., jo...,
la Sra. Salomé diu que jo estic dispersa, però crec que la
dispersa és ella que se n'ha d'anar, per argumentar..., se n'ha
d'anar fins a Madrid per dir...

(Alguns aplaudiments)

... per argumentar-nos algunes qüestions. I també lamentam que
no hagi entès que, efectivament, han dit que han acceptat, a
comissió, VOX, cosa que haurien pogut fer... en comissió
acceptar algunes esmenes de VOX i no haurien tengut un titular
així com han tingut diversos dies i s'haurien estalviat tot aquest
mal tràngol... Sí, sí, li he dit que s'havien acceptat i que el Sr.
Conseller Simonet havia tingut una altra estratègia, una altra
estratègia molt diferent de la del Sr. Costa i les altres
conselleries.
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Bé, aquest titular, Sr. Simonet, tornam a la posidònia, ens
ha preocupat aquest titular. Nosaltres tenim una esmena que fa
referència a la posidònia, la Sra. Salomé ens diu que ja ho tenen
en marxa, no és així. Sabem que no és així, però bé, no ens
l’acceptaran. I miri que aquesta no implica gaire pressupost,
aquesta és barateta, eh?

Tampoc no veim cap especificació del Pacte Blau. No
queda reflectit aumon. Vostè ens diu que gastarà 4 milions, que
suma els 4 milions. No es preocupi, faré la suma, però també la
faré bé, eh?, perquè vostès em rallen i la Sra. Salomé ha repetit
el tema del 18%, però, és clar, pensi que la seva conselleria ha
incrementat molt en pressupost, vull dir, hi ha maneres i
maneres de fer nombres -hi ha maneres i maneres de fer
nombres-, jo el 18% aquest, un dia sí que li telefonaré perquè
rallem molt atentament a veure d’on se l'han tret perquè...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Sí, passat festes, sobretot.

La veritat és que ens sap greu, Sra. Salomé, que no ens faci
cap transacció, i més si hi ha línies que coincideixen
perfectament amb les línies del Govern i més amb la
rectificació que ha fet el Sr. Conseller en el tema del
PROVILAC. Ens sap greu, però bé, ho han volgut així.

En comissió també vàrem fer una rectificació al que feia
referència a la nostra esmena de l’IRFAP. És una rectificació
per un error, perquè no només era una quantitat pel tema de les
abelles reines, sinó que també hi havia programa de cries i
selecció d’abelles, també hi havia la gestió dels bancs de
llavors, hi havia el programa d'experimentació agrària amb
finques col·laboradores, l’increment d’una partida per a
productors i becaris, una nova partida per a laboratori i estudi
de col·laboradors en el sector pesquer, ... Eren línies
d'investigació que creim que són molt necessàries, que
incrementaven el pressupost, que consideram que van quedar...,
perquè es va acceptar per unanimitat per tots els grups que va
quedar corregit aquest error en comissió, però veiem que
tampoc no ens les accepten. 

L'observatori de cadena alimentària, ens diu que ho posa en
marxa, d’acord, idò faci’ns una proposta de transacció i ens
acceptaran més esmenes, però no, Sra. Salomé, veim que no
entra dins aquesta negociació, però bé.

El que sí que li vull dir és que, Sr. Conseller, vostè en el
pacte de VOX-PP sí que té reptes molt importants, molt, i que
van més enllà del que són les línies de polítiques de la seva
conselleria. 

Aquí s'ha dit molt que compleixin amb la paraula donada,
diuen que compleixen amb la paraula donada, i li he de dir, Sr.
Conseller: vostè té un repte molt gros en dos punts concrets que
sí que són al pacte de PP-VOX.

Li donam molts d'ànims perquè els pugui aconseguir, però
sobretot li deim que nosaltres estarem vigilants, farem una
oposició constructiva quan així ho considerem i veim que va bé
en algunes coses i -li ho deim- i a nosaltres no ens cauen els

anells. Ara, quan vegem coses que no ens agraden, també serem
aquí per dir-li-ho.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Rosa, tiene la palabra.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President. Sra. Cabrera, vostè em
diu que nosaltres exigim coses al Govern que no fèiem
nosaltres quan governàvem. No. No, senyora. Nosaltres el que
fem és reconèixer que hi ha unes mancances de personal en
matèria d'inspecció a la Direcció General de Pesca i per això li
plantejam una dotació de serveis, perquè no li exigim que faci
una inspecció i que faci una feina quan no pot fer aquesta feina.
Li deim “tengui aquests mitjans”, i això és diferent, Sra.
Cabrera, allò altre seria demanar l’impossible o fer un
“politiqueo” que seria que en funció de si governam o si som a
l’oposició deim una cosa, i que jo sàpiga el nostre grup
parlamentari no fa això.

Segona cosa, Sra. Cabrera, vostè ha dit que les beques
postdoctorals les gestiona Educació. Ara no hi és el Sr. Vera,
tampoc no hi és el Sr. Costa, però fins on jo sé, les
competències de recerca del Govern de les Illes Balears,
d'acord amb el decret d’organització d'aquest govern, les té el
Sr. Costa. Per tant..., però és que això no vol dir res. És que
vostès han fet un pressupost al qual la Direcció General
d'Indústria -tampoc no hi és el Sr. Sáenz de San Pedro per
confirmar-ho-, la Direcció General d'Indústria és la que pagarà
el màster d'enginyeria industrial. 

Per tant, de què em parla? Què passa, que determinades
qüestions com pugui ser la recerca, que és transversal a totes
les àrees de coneixement i que, per tant, ha de poder-se fer per
part de totes les àrees transversals, ha de quedar ignorada? Jo
crec que no. I prova d'això és que el Sr. Simonet gestiona
l’IRFAP, que és un institut de recerca, és que... faltaria més!

Però, bé, més enllà d'això, em centraré, ja per anar tancant
aquest debat, en les esmenes que hem presentat i que queden
vives algunes d'elles o la majoria de les esmenes que hem
presentat que tenen a veure amb aquesta conselleria, les hem
presentat a... ja no a altres seccions, però s'han hagut de debatre
en altres seccions perquè eren esmenes que tenien a veure amb
els fons que arriben a la conselleria a través de l'impost de
turisme sostenible. 

En aquest sentit, agraesc la predisposició d'aprovar l'esmena
en matèria de la biomassa, és una reclamació històrica del
sector, i, a més a més, és una qüestió que ens preocupa perquè
any rere any va incrementant-se la massa forestal de les nostres
illes i sense una explotació de la biomassa..., bé, allò que no es
cremi de manera ordenada es cremarà de forma desordenada i
d'una manera prou virulenta i, per tant, ens preocupa.
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Agraïm, per tant, que s'hagi pogut aprovar, igual que agraïm
que s'hagi pogut aprovar la compra de la finca de la Bastida,
que crec que és una cosa positiva.

Em sap greu que no s'hagi pogut aprovar, i veig que tampoc
no hi és la Sra. Curto, just és que cada vegada que l’esment,
però els 2 milions d'euros de l'impost del turisme sostenible per
a les obres de Can Fasser, que és el centre d'interpretació d'un
parc natural que gestionen a mitges amb el Consell de
Mallorca, i que crec que és important, que, a més a més, la Sra.
Gonzalvo, ho ha reclamat de manera reiterada, i que crec que
era una cosa positiva i que anava en la línia del que el consell,
el Sr. Galmés que volia fer, i, per tant, no era una cosa
descabellada i crec que s'hagués pogut aprovar.

Més enllà d'això, vull agrair també la predisposició
d'augmentar la partida que arriba a la Fundació del Jardí
Botànic de Sóller, una esmena molt petita, però crec que és
important.

I sí que arriba viva i és específica d'aquesta secció la
recuperació de la partida per a la brigada d’Es Trenc, que ha
desaparegut de dels pressuposts d'enguany, per a l’IBANAT,
almanco a la memòria de l’IBANAT no hi és. Nosaltres li hem
fet l'esmena i no sé si és perquè s'ha reordenat d'una altra
manera, però, en tot cas, a la memòria de l’IBANAT no hi és
i li hem fet l'esmena en aquest sentit, i ens agradaria que, o bé
ens aclarissin què ha passat amb aquesta brigada de l’IBANAT,
aquesta brigada específica del Parc Natural d'Es Trenc, que ha
desaparegut dels pressuposts, o bé que aprovin l’esmena.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Castells, tiene la palabra.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. No faré ús, no..., diguem, no
argumentaré perquè tampoc no hi ha hagut controvèrsia
respecte dels temes que hem plantejat.

Simplement, als efectes de fixació de posicions, he de dir
que mantindrem el mateix vot que vàrem fer en comissió.

Gràcies, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Pues pasamos a las contraréplicas. En
primer lugar, el Sr. Rodríguez, tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Y, con toda brevedad, porque,
como muy bien ha dicho el Sr. Castells, ha habido poca
controversia y, además, el Sr. Rosa esta vez no me ha vuelto a
decir que negamos el cambio climático, con lo cual ya he
cumplido parte de mi objetivo de hoy.

Y abusando de la amabilidad de la Presidencia, lo único que
quiero es utilizar esta última intervención en el debate de
presupuestos para agradecer a los conselleres, presentes y
ausentes, a sus equipos de trabajo, al conjunto de los diputados,
a los letrados de la Cámara, a los que les hemos dado un
trabajo extra en esta tramitación, al resto del personal de la
Cámara, que también nos atiende siempre, que les tengo que
agradecer este enorme trabajo que hacen y, por supuesto,
también, a la Mesa del Parlamento.

Y, permítanme, simplemente, que sean ustedes más o menos
creyentes, les deseo una feliz Navidad, porque si hay algo
cierto es que dentro de unos días la inmensa mayoría nos
reuniremos con nuestras familias, soportaremos a ese cuñado
insoportable, tendremos..., haremos buena cara a la suegra, que
siempre ha pensado que éramos poca cosa para su hija; también
tendremos ese momento de cierta melancolía en el que uno
recuerda a las personas que ya no están y que no nos
acompañan y, en definitiva, de alguna manera, sean, ya digo,
ustedes creyentes o no, me tendrán que reconocer que eso es en
sí mismo un pequeño milagro, el milagro de la Navidad.

Muchas gracias, Molts d’anys! Y ¡buenas fiestas!

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Cabrera, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, simplemente un par de
puntualizaciones a lo que se ha dicho, yo creo que es
importante tener en cuenta la reivindicación que ha hecho
nuestro conseller, el Sr. Simonet, al ministerio, reivindicando
que se que se respete la competencia de Baleares en temas tan
importantes como la normativa que se pueda estar llevando a
cabo respecto de la posidonia, no se puede consentir que se
hagan normativas desde el Estado que invadan la competencia
de Baleares en un tema tan sensible y en un tema que nos toca
tan de cerca, y esto es lo que ha defendido el Sr. Conseller en
Madrid.

También ha reivindicado intervenir y que se respeten las
singularidades de Baleares en cuanto a la normativa que se
pueda hacer de incendios forestales.

Y también pueden intervenir en temas tan importantes como
el control de especies invasoras, con lo cual yo creo que
podemos estar muy contentos del trabajo y de la inquietud
respecto de la defensa de nuestra tierra.

Respecto del señor de MÉS per Mallorca, el Sr. Rosa, con
la enmienda pidiendo más personal para la inspección, yo,
desde el cariño, le diré que entiendo su reflexión de que usted
ahora reconoce que no había personal y que, por tanto, pide que
haya una mejor gestión, pero también le digo, desde el cariño,
que han tenido ocho años para poner y dotar correctamente,...
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(Alguns aplaudiments)

... con los presupuestos más altos de la historia, Sr. Rosa, y esto
lo tiene que entender que se lo digamos.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

En cuanto al post-doc... -diga, diga-, insistir en que si usted
no tiene constancia de que no es así, le reitero que está en
educación y universidad, le invito a que lo compruebe. He de
decirle que la Conselleria tuvo reuniones con Marilles, y que de
todo lo que se les pidió, todo lo que se pidió a la conselleria se
tiene previsto: gestión de espacios, vigilancia marina, y que se
estudiaría la declaración de alguna zona de protección integral
marina, después de que se hicieran, lógicamente, todos los
estudios científicos correspondientes. Con lo cual hay una
predisposición total.

Y también recordarle que, respecto de la enmienda que le
aceptamos, del Jardí Botànic, sí que es cierto que le aceptamos
esos 23.000 euros, pero que la conselleria ya había
incrementado la partida respecto del 2023 en un 45%, con lo
cual estamos en línea en esa necesidad.

Y tenía algunas otras cosas preparadas, pero creo que no es
el momento.

Simplemente desearles unas muy felices Navidades y
agradecer el trabajo de todos los grupos y todos los equipos y
de la conselleria por estos presupuestos.

Muchas gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Cabrera. Pasamos al debate 11, de totalitat
i de globalitat, agrupació de la secció 25, Conselleria
d’Habitatge, Territori i Mobilitat, amb les seccions i entitats
afins.

En primer lloc, esmenes a la totalitat.

Del Grup Parlamentari Socialista, a la secció 25,
Conselleria d'Habitatge, Territori i Mobilitat, esmena 10618;
E05, Institut Balear de l'Habitatge, 10634; E06, Serveis
Ferroviaris de Mallorca, 10635; C11, Consorci de Transports
de Mallorca, 10654; C13, Consorci d'Infraestructures ELM de
Palmanyola, 10655.

I l'esmena a la totalitat del Grup Parlamentari Mixt, MÉS
per Menorca, a la secció 25, Conselleria d’Habitatge, Territori
i Mobilitat, la 10428.

En segon lloc, les esmenes parcials.

Del Grup Parlamentari Socialista, a la secció 25,
Conselleria d'Habitatge, Territori i Mobilitat, al programa

413A, gestió i foment de l'habitatge social, esmena 10794; al
programa 511B, direcció i serveis generals de la conselleria
d'Habitatge, Territori i Mobilitat, 10801; al programa 521B,
ordenació i inspecció del transport terrestre, 10802 i 10803; al
programa 521D, transport per carretera, 10800; E05, Institut
Balear de l'Habitatge, les 10790, 10791, 10792, 10793 i 10795;
E06, Serveis Ferroviaris de Mallorca, esmena 10799; C11,
Consorci de Transports de Mallorca, esmena 10798.

Del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, a la secció 25,
Conselleria d'Habitatge, Territori i Mobilitat, al programa
431A, gestió i foment de l'habitatge social, esmena 10188; al
programa 521B, ordenació i inspecció del transport terrestre,
esmenes 10178 i 10156; al programa 521C, transport ferroviari,
les 10165 i 10157; al programa 521D, transport per carretera,
les 10155 i 10158.

Del Grup Parlamentari Mixt, MÉS per Menorca, a la secció
25, Conselleria d'Habitatge, Territori i Mobilitat, al programa
522D, aeroports i transport aeri, 10402; E05, Institut Balear de
l'Habitatge, esmena 10388.

Del Grup Parlamentari Mixt, Unides Podem, a la secció 25,
Conselleria d'Habitatge, Territori i Mobilitat, al programa
431A, gestió i foment de l'habitatge social, la 10307; al
programa 521C, transport ferroviari, l'esmena 10367; E05,
Institut Balear de l'Habitatge, les esmenes 10308, 10311,
10318, 10319, 10320, 10321, 10322 i 10324.

Per a la defensa conjunta de les esmenes, en primer lloc, té
la paraula el diputat Marc Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, per deu minuts. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, vicepresident. No han estat, Sra. Consellera,
sis mesos fàcils per la seva conselleria i, de fet, l'aprovació
d'aquests pressuposts són la culminació del que nosaltres
creiem sis mesos de despropòsits, ho dic no només per les
mesures adoptades i per les formes utilitzades, ho dic també per
la manca d'ètica pública que vostè ha marcat; en aquests sis
mesos com a consellera vostè ha optat per tenir una
confrontació oberta duríssima, sense cap tipus de mirament,
duia tot just dues setmanes i ja sortia públicament denunciant
per presumpta corrupció a l'anterior govern i portant un
expedient a la Fiscalia Anticorrupció; aquella mateixa setmana
optava vostè també per obrir una confrontació amb el Govern
d'Espanya i, en contra del que li recomanava el Consell
Consultiu, optava per dur i per posar un recurs
d'inconstitucionalitat; a la primera sessió plenària de control de
Govern, vostè amenaçava l'oposició amb querelles criminals,
acusacions, per cert, de les quals encara no s'ha retractat i que,
per tant, encara manté vives; o amenaçava també els
funcionaris de la conselleria en posar en dubte la seva
professionalitat.

Va començar vostè i va disparar contra tothom i amb ganes
de ferir. En aquests sis primers mesos, mentre açò succeïa, es
posicionava en torn de cada una de les qüestions que se li
plantejaven i optava sempre per defensar el gran capital forà

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310618
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310634
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310635
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310654
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310655
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310428
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310794
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310801
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310802
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310803
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310800
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310790
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310791
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310792
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310793
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310795
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310799
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310798
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310188
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310178
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310156
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310165
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310157
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310155
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310158
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310402
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310388
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310307
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310367
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310308
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310311
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310318
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310319
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310320
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310321
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310322
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202310324


DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 22 / fascicle 5 / 21 de desembre de 2023 1131

davant dels sectors productius de les Illes Balears. Ho vam
veure clarament amb el pols del sector del transport, on es va
posar vostè de la banda de les grans VTC multinacionals i no
al voltant del sector del taxi. Ho vam veure també clarament en
el sector immobiliari, quan va defensar els fons inversió AEW
Invest davant de l'IBAVI quan es discutia qui dels dos
s'acabaria quedant els pisos de Metrovacesa. Ho hem vist
també amb el sector comercial, on en el pols entre la
construcció de nous centres comercials, amb interessos forans,
o el sector comercial de sempre, vostès es decanten pels
interessos forans.

(Alguns aplaudiments)

Han demostrat vostès, o ha demostrat també, a més a més,
juntament amb açò, un menyspreu absolut i una falta d'ètica
evident respecte del que hauria de ser la transparència i el
compliment dels codis i pràctiques del bon govern. A dia
d'avui, vostè encara compatibilitza el càrrec de consellera
d'Habitatge, Territori i Mobilitat amb el d'administradora de
dues societats, el matí fa de consellera, el mig dia fa de
directora d'una immobiliària i a darrera hora, suposam que del
vespre, dirigeix el seu despatx professional, i incompleix
d'aquesta manera, d'una manera evident, la Llei
d'incompatibilitats.

(Alguns aplaudiments)

Va ocultar vostè, val la pena recordar-ho, de fet, encara a
dia d'avui no surt a la declaració de béns, que va ser apoderada
d'una societat a les Illes Balears, Beadel Pollentia propietària
d'una societat opaca, amb residència Malta, que apareix als
papers de Panamà i, per tant, vinculada al blanqueig de
capitals, i que compte o que comptava amb un capital de 25
milions d'euros; o va tenir dins el seu equip, en els seus inicis,
recordem-ho, persones que ocupaven un doble càrrec al
Consell de Mallorca, de consellera, cap de gabinet a efectes
seus, sense que açò representàs cap tipus d'inconvenient a
afectes seus.

Ha dirigit la conselleria sense escoltar, ni rebre, ni treballar,
bona part dels afectats. No s'ha reunit amb les plataformes
ciutadanes que defensen l'accés a un habitatge digne, no ho ha
fet amb les plataformes d'usuaris en defensa d'un transport
digne, ni tan sols es va reunir amb els ajuntaments abans de
presentar el seu famós decret llei. I, en canvi, els promotors
tenien accés directe per redactar fins al darrer detall el Decret
llei de mesures urgents d'habitatge, no va tenir inconvenient a
asseure's amb els fons voltor, i, a la vegada, també, ni tampoc
amb els responsables de les VTC, sense prestar atenció al
sector del taxi.

I ha estat així, prioritzant els interessos dels gran capital
forà, sense escoltar ni rebre ni treballar amb una gran part dels
afectats directament, amb una confrontació moltes vegades
gratuïta amb institucions, amb el Parlament i amb els
funcionaris, incomplint de forma flagrant la Llei
d'incompatibilitats, amb incompliments que jo crec que la
incapaciten per ocupar el càrrec de consellera, que vostè ha
pres decisions que ens res no han ajudat ni a resoldre l'accés a
l'habitatge ni a millorar el sector del transport públic.

En aquests sis primers mesos vostè ens deixa un decret llei
de mesures urgents que el dia que es presentava la presidenta
sortia i deia que, de manera immediata, es garantien 3.000 nous
habitatges a preu per sota de l'HPO i, en canvi, s'ha convertit en
una eina perquè els promotors puguin botar-se els plans
generals i els plans territorials insulars, incomplint els plans
generals, és igual si hi ha més alçades del que permet el Pla
general, és igual si els usos comercials d'habitatges no estan
permesos, és igual si (...) edificis amb declaració patrimonial,
i tot, tot, per construir habitatges a un preu que està molt per
sobre de la mitjana del mercat.

En aquests moments el preu de venda mitjà a Balears és de
2.800 euros el metre quadrat, l'HPL que vostès han dissenyat a
44 municipis d'aquestes illes està a 3.500 euros el metre
quadrat. I un projecte de llei no nat, que va haver de guardar
vostè dins el calaix quan se'n van adonar que quedaven
absolutament tot sols a l'hora de plantejar modificacions en el
sector del transport.

I amb aquesta fulla de serveis arriben els primers
pressuposts de l'era de Marga Prohens i trobam que en matèria
d'habitatge no poden ser més decebedors, no trobaran en
aquests pressuposts cap nova promoció d'habitatge públic que
no estigués ja planificada i preparada a la legislatura passada,
ha decidit no dedicar cap tipus d'esforç a cercar i a impulsar
noves promocions d'habitatge públic, i quan el que tenim en
aquests moments en marxa s'acabi, ens trobarem que haurà
viscut de rendes, sense capacitat de seguir promocionant i fent
possible la construcció de nous habitatges, ni tan sols han donat
resposta a compromisos electorals que van ser evidents: Don
Pepe, a Eivissa, on diem que no hi ha un sol euro per resoldre
una problemàtica...

(Alguns aplaudiments) 

..., amb la qual, recordem-ho, n'hi ha prou amb mirar-se i fer un
repàs del que deia el Sr. Costa mirant el seu compte de Twitter,
deia, dic literalment: El PP de Baleares proponemos una
solución para las familias de los edificios de Don Pepe, amb
el hastag Hagan el favor. I avui ens trobam que el batle de Sant
Josep diu que El alcalde confirma que el edificio en ruina de
Don Pepe no se salvarà, i vostès no hi dediquen cap esforç ni
cap euro per fer-ho possible sense recursos.

Tampoc per exercir el dret de tempteig i retracte als grans
tenidors, hi ha recursos per al dret de tempteig i retracte
únicament per als habitatges d'HPO, però no serà possible
aprofitar oportunitats que ja han perdut, com la de Maó, o
promocions com la d'Alaior, que venien de 56 habitatges que
no han fet possible, per tant, incrementar el parc públic
d'habitatge. Aquesta legislatura no veurem noves promocions
d'habitatge públic, ni la possibilitat d'incrementar el parc a
partir de exercici del dret de tempteig i retracte.

Però és que tampoc no hi ha recursos per als nous projectes
ferroviaris, eliminen el tren de Llevant -ja no surt- quan tenien,
sí, 30 milions d'euros compromesos d'ITS als quals vostè els
dona l'esquena. Eliminen el tramvia, quan als pressuposts
generals de l'Estat de 2023 hi ha una partida específica per al
tramvia de Palma de 20 milions d'euros a què vostès renuncien
i no els posen ni tan sols als pressuposts mentre decideixen no
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millorar el transport ferroviari, no mantenen la gratuïtat del
transport públic per a aquest any 2024. Tornaran a fer cobrar
i no posen els mateixos preus, fan un increment del que
representa un 40% respecte del que varen ser els pressuposts de
fa dos anys. Per tant, no és que hi haurà més gent, no, és que
posam preus més alts, tornaran a fer cobrar a no ser,
evidentment, que el Govern d'Espanya doni a açò una solució,
perquè vostès ja han decidit donar-li directament l'esquena a
aquesta problemàtica.

(Alguns aplaudiments)

 I aquesta buidor, aquesta buidor pressupostària, aquesta
manca de projectes de noves iniciatives en habitatge públic, de
voler recuperar els costos s'acompanya d'un discurs
absolutament incongruent per part del Sr. Costa, 480 milions
d'euros més i no ha estat possible que amb la consellera
d'Habitatge hagi trobat ni un milió d'euros per fer possible una
nova promoció d'habitatge; 480 milions d'euros més i no ha
estat possible que la consellera d'Habitatge hagi trobat maneres
d'incorporar noves infraestructures ferroviàries, nous
equipaments a tota la part del transport. No, no hi ha estat açò
i açò evidencia, Sra. Consellera, una manca de dedicació,
d'interès, d'esforços per fer que també aquests recursos on se
suposava, que eren molt més grans, arribessin a la seva
conselleria.

Per tant, tenim un doble pressupost fallat: el del conjunt
general, però, a més a més, el seu, per una manca evident del
que representen les prioritats en matèria d'habitatge i de
transport públic d'aquest govern.

 Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Pons. Per part del Grup Parlamentari Mixt, té
la paraula el Sr. Castells per un temps de cinc minuts. 

(Remor de veus)

Molt bé, té un torn de deu minuts.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sra. Consellera.
Miri, jo a alguns consellers quan presentava l'esmena a la
totalitat, els acusava de no tenir projecte, això li he de
reconèixer que a vostè no li ho puc dir, si una cosa ha
demostrat vostè és que vostè té una idea del que s’ha de fer,
que no és la mateixa que tenim nosaltres. Per això hem
presentat aquesta esmena a la totalitat. També és veritat que hi
ha moltes polítiques que a vegades no tenen un reflex
pressupostari, i en aquest cas jo crec que les polítiques que
vostè ha començat a impulsar a la conselleria tenen un reflex
difícil a nivell pressupostari, perquè precisament són una sèrie
de mesures, fins i tot vostè a vegades n’ha volgut presumir, i,
en aquest cas, amb raó, no?, de cost zero, és a dir, cream
habitatge públic a cost zero. Per tant, és lògic que amb les
diferències que nosaltres tenim i la impugnació que nosaltres

fem sobre l’orientació de la seva conselleria, el reflex
pressupostari tampoc no hi és, i és evident, no? A banda que
també, perquè les polítiques que vostè està impulsant, vostè ja
sap que són polítiques que no donaran fruit fins d’aquí quin
temps. Per tant, també és lògic que en aquest sentit no estiguin
reflectides en el pressupost.

Però, tot i així, sí que evidentment hi ha aspectes del
pressupost que confirmen aquest projecte que vostè té i que és
oposat o almenys diferent, sensiblement diferent, al que
nosaltres defensam, i la nostra gran impugnació és la manca
d'aposta per l'increment del parc d'habitatge públic. És a dir,
està molt clar, vostès aposten pel tema de la col·laboració
publicoprivada, està bé, em sembla que és una bona via, que
pot ser una bona via, però complementària. Nosaltres creiem
que la situació tan dramàtica de manca d'habitatge,
especialment en aquesta comunitat autònoma, però
especialment a tot l'Estat, és deguda que no hi ha hagut una
política sostinguda, tant de bo l'haguéssim portat en els últims,
no vuit, no, deu, vint, trenta anys, d’anar incrementant el parc
públic d'habitatge, que els països o les ciutats on sabem que
tenen més capacitat de fer front a les tensions del mercat
immobiliari són països que han estat apostant des de fa molts
anys, amb una mentalitat de gota malaia, perquè evidentment
no es pot solucionar el problema de l'habitatge d'un dia per
l'altre, perquè tampoc no hi hauria prou recursos, amb una
insistència, sostinguda, sostinguda, sostinguda d'anar
incrementant el parc d'habitatge públic.

L'anterior govern va tardar a posar-se les piles en aquest
tema. També he de dir -i això passa amb altres polítiques que
a vegades que a vegades comentam aquí- que la consciència de
la problemàtica de l'habitatge ha anat creixent també de forma
exponencial. És a dir, fa uns anys no hi havia la idea que hi
havia aquesta urgència habitacional tan gran, va començar a
Eivissa, va començar a Palma, però a Menorca mateix fins fa
relativament pocs anys es considerava que aquest era un
problema menor, no hi havia una pressió perquè fos una
problemàtica. Clar, això ha estat un error d’anticipació perquè
després, clar, quan s'arriba, arriba el problema, si jo dic que per
fer front a aquest problema cal haver fet unes polítiques
sostingudes en el temps des de molt enrere, lògicament quan
arriba el problema, la perspectiva és que tardarem molts d'anys
a ser capaços de donar-hi resposta, però això no és excusa per
no continuar fent aquesta gota malaia i incrementar el parc
d'habitatge públic. 

Per tant, nosaltres creiem que no n'hi ha prou a mantenir uns
dels projectes. Vostè, a la seva compareixença, ens va dir que
hi havia devuit promocions en marxa que representaria la
posada en marxa o la incorporació en aquest parc públic de 369
habitatges, una cosa molt modesta, és important, és
significativa, hem aconseguit, i és un mèrit de l'anterior govern,
que va començar de zero, i és clar, és a dir, posar en marxa la
roba que els ajuntaments tinguin sòl que els ajuntaments
cedeixin sòl, que es facin projectes, que es construeixin i que
s'entreguin les claus als llogaters, tot això té un període de
gestació de diversos anys; per tant quan la ronda està en marxa,
el que es pot fer és aturar-la, Sra. Consellera, i nosaltres en això
hem d'estar, potser és l'únic tema amb el qual estam d'acord en
l’anterior esmena a la totalitat, s'hauria de continuar apostant
per incrementar aquest habitatge públic. 
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Per tant, nosaltres creim que és lamentable, que només
aquest fet ja justificaria una esmena a la totalitat, i nosaltres li
demanam que rectifiquin i que continuïn amb aquesta gota
malaia de creació de habitatge públic, perquè el dia, si la
comunitat autònoma tingués a les seves mans una part
significativa del parc d'habitatge d'aquestes illes, tindríem molta
més capacitat d'intervenir en aquest programa, cosa que,
evidentment, ara no tenim.

Llavors, per tant, tema de noves promocions, malament, no
ens agrada, esmena a la totalitat. 

Després, clar, altres maneres que tenim d'incrementar:
tempteig i retracte. Jo li he de dir que quan es va aprovar la Llei
d'habitatge a les Balears vaig ser una mica escèptic tant en el
tema de tempteig i retracte com en el tema de l'expropiació
d'ús, per què?, perquè veia que  eren mecanismes que ens
permetrien incrementar aquest parc d'habitatge en comptagotes.
Però vist com està el panorama, penses bé ni que sigui amb
comptagotes, perquè, clar, si en aquests moments la perspectiva
que tenim és de posar en els propers anys 369 habitatges més,
que és poquíssim pel que té les Illes Balears, bé, si podem anar
sumant-ne més amb expropiacions d'ús o si podem anar fent
tempteig i retracte, doncs, endavant. Clar, llavors què ens
trobem, tempteig i retracte? Vostè té l'oportunitat d'incorporar
de cop i volta ... imagini’s, n'hi ha 369 que s'incorporaran al
parc d'habitatge els propers anys, i tenim ocasió d'incorporar-ne
80 de cop i volta, i vostè renuncia a això. No, ja sé que n'hem
parlat molt d'aquest tema, i ara no cal que en parlem més. Però
clar, nosaltres creiem que vostè hauria d’esgotar totes les vies
i treure’n el màxim profit. A banda, també tenim, també n'hem
parlat en aquest parlament, els pisos de Maó, que també
estaven en subhasta, 53, els pisos d’Alaior, 56, és a dir, la via
del tempteig i retracte és una forma encara que vostè digui que
no tenen cèdula d'habitabilitat, etc., escolti, però és una
fórmula, és molt més fàcil aconseguir per a aquests pisos una
cèdula d'habitabilitat que no estar cinc o sis anys, que és el
recorregut que ha de fer una promoció des que l'Ajuntament la
posa a disposició de l'IBAVI fins que s'entreguen les claus als
propietaris, no? Per tant, vostè ha renunciat també en aquesta
via. En la seva la seva compareixença, deia que s'ha executat
molt poc en tempteig i retracte, fan ganes de dir-li nos lo dice
o nos lo cuenta? Home, si vostè té possibilitat d’executar això
i més, no m'estranya que aquesta partida quedi amb una baixa
execució. 

Llavors, gran mesura per fer front a les problemàtiques
d'habitatge a llarg o a mig termini, sí (...)  tempteig i retracte,
l'increment del parc d'habitatge. Bé, això ja veiem com està i la
crítica que nosaltres fem. Altres coses que podria haver fet?,
havia aprofitat les mesures incloses a la llei estatal per al dret
a l'habitatge. Vostès ja han dit que no ho volen fer, però em
sembla que totes les objeccions que vostès han posat quan
nosaltres hem defensat la necessitat de regular el lloguer en
determinades zones, que si és inconstitucional, que si no sé què,
escolti, ara hi ha llei estatal que permet fer-ho, jo crec que,
home, com a mínim haver estudiat la possibilitat que a grans
tenidors -a grans tenidors- en zones tensionades s'hagués pogut
regular el preu de l'habitatge, em sembla que... és d'una curtedat
de vista, encara que repugni les seves idees teòricament
ultraliberals -el que passa és que després ja es veu que en
moltes coses vostès són proteccionistes també-, home, potser

en aquest terreny caldria haver estudiat la possibilitat d'haver
aprofitat alguna de les mesures incloses a la llei estatal pel dret
a l'habitatge. 

Segurament vostè es pensava que aquesta llei tendria molt
poca durada, que canviaria el Govern, però no ha canviat el
Govern i aquesta llei es manté i, per tant, valdria la pena poder
explotar alguna d'aquestes mesures. 

Tercera impugnació, programa de lloguer segur. En això
estam d'acord. És a dir, nosaltres vàrem proposar això amb una
moció que vàrem presentar aquí. Vostès ens el varen aprovar.
I allà es va veure que hi havia elements, com jo sempre dic,
punts de trobada, llocs en què podem estar d'acord el Govern
del Partit Popular i un partit com MÉS per Menorca. 

El programa de lloguer seu, nosaltres el vàrem proposar,
perquè vàrem pensar que era una mesura que podia coincidir
amb els paràmetres ideològics del Govern. Vostè, efectivament,
ens ha agafat el guant, ha dit que ho farà. Llavors a la seva
compareixença ens diu una cosa que a mi em va semblar molt
interessant i molt agosarada: “No, és que nosaltres volem que
el Govern sigui el llogater”. Fantàstic, el Govern lloga i
després..., o sigui, lloga com a llogater i després relloga a les
persones que necessiten habitatge. Molt bé. 

Amb la idea, estic totalment d'acord, però això no té cap
reflex en el pressupost, perquè això, Sra. Consellera, implicaria
que vostè hagués previst una partida molt important per a
arrendaments i que, a més a més, hagués fet una aposta molt
gran per fer créixer l'IBAVI, perquè, és clar, evidentment, això
vol dir unes capacitats de gestió immobiliària que en aquests
moments no té l'IBAVI, de gestió d'aquests arrendaments.
Llavors, si vostè vol tirar endavant aquesta línia..., que
nosaltres li donarem suport, molt bé, però és que això no té
reflex en el pressupost. Per tant, la gran promesa de fer un
programa de lloguer segur, en el pressupost tampoc no es veu.
Per tant, nosaltres hem de cridar l'atenció i hem de presentar
aquesta esmena a la totalitat. 

Per acabar, lamentam molt que no s'hagin tornat a convocar
uns ajuts a la rehabilitació d'habitatges. Hi ha uns ajuts a la
rehabilitació energètica d'habitatges. Molt bé. Perfecte. Ens
sembla molt bé, però hi havia uns ajuts a la rehabilitació
d'habitatges i a la supressió de barreres arquitectòniques que,
no sabem encara el motiu, han decidit no tornar a convocar i
creiem que forma part d’una necessitat molt important, sobretot
també de cara als propietaris de pisos que també es van fent
grans i que, per tant, tot el tema de la supressió de les barreres
arquitectòniques és important, en un parc d'habitatges que
tenim, especialment, fora de les grans ciutats en què hi ha
moltes escales, pocs ascensors, és a dir, en què realment el tema
de la supressió de barreres arquitectòniques és un element
important. I nosaltres no entenem per què aquesta línia ha sortit
de les prioritats de la conselleria, i és un altre dels elements
també que trobem a faltar en el pressupost i que justifiquen
aquesta esmena a la totalitat.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Per obrir la qüestió incidental té la
paraula la consellera Marta Vidal.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gràcies, president. Bon dia, diputats i diputades, membres
del Govern. Bé, com era d'esperar el Sr. Pons s’ha passat set
minuts de la seva intervenció sense dir ni una sola veritat, però
a mi ja m'és igual, m'és igual. Jo he vengut aquí a parlar del que
vostè no pot parlar, perquè no, perquè no vol parlar. He vengut
a parlar d'habitatge, d'arquitectura, d'obres públiques, de trens,
de busos, de taxis, de territori, del que vostè no vol parlar. 

(Alguns aplaudiments)

Comparec, doncs, per defensar el pressupost de la
Conselleria d’Habitatge, Territori i Mobilitat, que tenc el honor
de dirigir, que és un pressupost que augmenta per a 2024 per
donar resposta a les necessitats d'àmbits tan sensibles com són
l'habitatge i el transport. 

Com vaig exposar a la compareixença en comissió, aquests
primers pressuposts reflecteixen la nostra aposta per reforçar i
millorar els serveis de transport públic, tant de la xarxa de tren
i metro com dels autobusos interurbans de Mallorca, també per
mantenir el ritme inversor a la construcció d'habitatge públic
per continuar i agilitar les ajudes al lloguer i la rehabilitació
energètica d'habitatges i d'edificis, així com per impulsar noves
actuacions per afrontar el problema d'habitatge.

Sr. Castells, gràcies pel to constructiu, amable i educat de
la seva intervenció. El programa de lloguer segur és un
compromís d’aquest govern, s'està redactant en aquests
moments i s'està analitzant quin àmbit i quin impacte
pressupostari pot tenir i es dotarà en el moment en què estigui
redactat. 

Es tracta, doncs, de prioritats que tenim com a govern i com
a societat i que requereixen de l'empenta de les noves mesures. 

El pressupost inicial de la conselleria és de gairebé 240
milions d'euros, la qual cosa representa un increment del 6,2%,
és a dir, 14,1 milions més respecte del pressupost de 2023. 

Un altre fet a destacar és l'increment de les inversions a fer
a la conselleria. L'impost destinat a inversions que deixaren un
14,2% amb un augment de 19 milions fins a situar-se en un
total de 153,2 milions per a inversions per a l'any 2024.

A més d'això, comptarem amb un increment addicional del
nostre pressupost inicial, que és de 240 milions, s’hi sumaran
34 milions més de les assignacions provinents del factor
d'insularitat, en concret 24 milions, i del Fons d'ITS , d’impuls
del turisme sostenible, que són 10 milions per a mobilitat
sostenible, de manera que en total es disposarà de 274 milions.

Pel que fa a les empreses públiques, el Govern destina més
pressupost també a habitatge i a transport, tal com reflecteixen
els nous pressuposts per a 2024.

L'IBAVI augmenta en quasi un 10% el seu pressupost fins
a 88,7 milions, són 8 milions més, més de la meitat, inicialment
53 milions són per a inversió, el que mostra l’autèntica
convicció d’aquest govern per l'habitatge públic.

Serveis Ferroviaris de Mallorca manté un pressupost global
de 147 milions i augmenta la inversió en gairebé 1 milió, fins
a situar aquesta partida en gairebé 89 milions.

El Consorci de Transports de Mallorca augmenta el seu
pressupost en un 18% fins a 75,6 milions, és a dir, 11,6 milions
més. Augmenta un 13% també el pressupost destinat al servei
de bus i hem posat en marxa mesures per reforçar les polítiques
d'habitatge per posar més habitatge a l'abast de la ciutadania a
preus accessibles, que ara estan regulant i aplicant els
municipis. 

Aquest primer paquet de mesures que representa el decret
llei no requereix de pressupost públic, sinó que és la iniciativa
privada amb què... s'assumiran aquests compromisos amb
cadascun dels municipis per impulsar aquests nous habitatges
de preu limitat a cost zero per a les administracions.

Ha estat reconegut fins i tot per veus destacades i
autoritzades independents i de prestigi com la de l'arquitecte i
expert en urbanisme Sebastià Jornet, que va dir, i cito
textualment: “Una novetat a l'Estat espanyol que afavorirà la
inversió privada amb una bona finalitat: construir habitatge a
preu limitat”.

En matèria de mobilitat aquest govern no ha aturat cap
projecte d'ampliació de la xarxa ferroviària. En tots els anuncis
que va fer l'anterior govern no hi havia cap projecte ferroviari
en disposició d'iniciar-ne les obres, ni tampoc no tenien el
finançament estatal necessari. Això sí, les fotos sí que les
volien.

(Alguns aplaudiments)

Afegeixo: ni s’ha aturat res en transport ni tampoc l’IBAVI
no ha aturat res en construcció d'habitatge públic. No només no
s'ha aturat res, sinó que treballem per planificar ampliacions de
la xarxa ferroviària i fer noves promocions d'habitatge, com a
continuació detallaré.

En relació amb el transport, vull reiterar que continuam
reclamant al Govern d'Espanya que prorrogui el finançament
estatal necessari per fer efectiva la pròrroga de la gratuïtat del
transport públic a les Illes. El Govern central ha de finançar la
gratuïtat a dos arxipèlags, no només al canari, també se n’ha de
recordar de les Illes Balears. 

(Alguns aplaudiments)

De moment, el Govern de Pedro Sánchez s'oblida de les
Illes Balears. Senyors del PSIB i socis que li donen suport,
traslladaran també la seva reivindicació?, perquè tant la
presidenta del Govern com jo mateixa, per tres vegades, li hem
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reclamat que la mesura que s'ha aplicat a Canàries s’acordi
també per a Balears. Hem demanat tres vegades una reunió
urgent amb el ministre, el Sr. Oscar Puente, i, sap què?, ni tan
sols ha tingut la decència de contestar-me...

(Alguns aplaudiments)

A l’espera que el Govern central decideixi, el Govern de les
Illes Balears, que sí està compromès amb el transport públic...,
els anuncio ja al Consell de Govern de demà s'anuncia la
pròrroga del transport públic gratuït a totes les Illes Balears
per... fins... inicialment el mes de gener de 2024 amb
l'esperança que mentrestant ens ajudin i ens donin suport
perquè ens tractin com a mínim igual de bé que a Canàries.

(Alguns aplaudiments)

Treballem per continuar millorant els serveis de transport,
les freqüències per augmentar la flota i aquest any hem
introduït millores per fomentar el transport públic. Hem
millorat els horaris d'hivern a 27 línies des del passat dia 1 de
novembre, i per al proper any es posaran serveis més autobusos
i més trens. 

A les polítiques d'habitatge es mantindrà el ritme inversor
de l'IBAVI -com deia-, actualment estam treballant amb més de
20 convenis amb ajuntaments i entitats per a la cessió de sòl per
a la construcció de noves promocions d'habitatge de protecció
pública. Hem identificat els sòls vacants i estam començant a
treballar amb els consells per organitzar on i com es
desenvolupen de manera ordenada, justa i coordinada entre
illes les polítiques d'habitatge.

Al Sr. Castells, li vull dir que al consell d'administració
passat de l'IBAVI, es varen aprovar 14 HPO per a Maó, 8 HPO
per a Sant Lluís, 9 HPO per a Es Migjorn i 12 habitatges de
preu limitat per a Alaior. Continuam també amb el programa de
garantia hipotecària, per suposat, i continuarem amb les
operacions de tempteig i retracte per a les quals s'han
pressupostat 2,4 milions, a més del romanent que tenim de 6,
1 milions. S’ha acordat pel Consell d'administració de l'IBAVI
la revisió dels criteris per a l'exercici de tempteig i retracte,
perquè els que hi ha aprovats des de 2018 no són òptims, i el
que no es pot fer és aprovar uns criteris orientadors per un
consell d'administració, publicar-los al BOIB i després
pretendre fer el que a un li dóna la gana. 

Pel que fa als programes d'habitatge de la Direcció General
d'Habitatge i Arquitectura, es manté el nivell de pressupost del
darrer any, la direcció compta amb un pressupost de 60,2
milions per al proper any, i aquest govern no ha fet cap
retallada en matèria d'habitatge. El pressupost dels programes
d'habitatge sumen 60,2 milions, és a dir, el doble del que vàrem
tenir en els pressuposts de 2022 o 2021, que era al voltant de
31milions per any. Al pressupost de 2023 s’ha aclarir que es
deixen de rebre part dels ingressos de fons europeus Next
Generation i de fons estatals que s'han ingressat el 2023 i no
tenen anualitat el 2024, però ho continuarem executant el 2024;
és a dir, el Govern no redueix res, es tracta de fons europeus i
estatals. Des del Govern hem reclamat al ministeri la pròrroga
del bo Lloguer jove, i, de fet, els acords d'investidura parlen de
continuar, i esperem poder-hi comptar.

Pel que fa a les ajudes per a rehabilitació energètica, de què
també parlava el representant de MÉS per Menorca i el diputat
Omar Lamin ahir li va dir a la meva estimada companya
Catalina Cirer que els ciutadans tenien fred, doncs, dir-li que
amb les ajudes per a rehabilitació energètica, és a dir, per a la
millora de l'eficiència energètica dels habitatges a les Illes
Balears, els nivells l'execució dels fons europeus que teníem
29,5 milions d'euros, només n’havien executat un, un 

(Alguns aplaudiments)

... des del Govern varen fer una campanya de publicitat i des
del moment en què es va posar en marxa la campanya de
publicitat es varen duplicar el nombre de peticions. Fins a
octubre només s'havia executat un milió i als dos mesos de la
campanya publicitària s'ha concedit el doble: 2 milions, amb
aquests 3 milions, actualment, amb aquestes ajudes, s'han
beneficiat més de 1.350 habitatges on s'han fet millores en
matèria d'eficiència energètica. I fem una nova passa, s'amplia
novament el temps de les sol·licituds, es prorroga un any el
termini per demanar les ajudes de rehabilitació energètica fins
al 31 de desembre. Són passes que estam fent, millores, malgrat
el renou i la demagògia contínua que alguns volen fer, per no
parlar de la gestió i de les mesures per millorar serveis que
prestam a la ciutadania per afrontar el repte del problema de
l'habitatge, per millorar el transport públic i per fer arribar les
ajudes de la gent. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Iniciamos el turno de réplica, Sr. Pons,
tiene la palabra. 

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Vidal, una mica de
perspectiva, perquè puguem entendre un poc el seu rebuig a
aquesta política d'habitatge. Vostè, a la seva conselleria, s'ha
envoltat en bona part del que va ser el darrer govern del Partit
Popular, govern Bauzá, té algunes figures importants a la seva
conselleria i val la pena saber com ells aplicaven la política
durant aquells quatre anys de govern Bauzá.

Varen decidir vendre solars per construir hotels, varen
decidir vendre pisos per convertir-los en arxius, varen aturar
totes les promocions d’HPO que estaven en marxa, no varen
iniciar cap nova promoció d’HPO, varen ordenar de forma
indiscriminada la prohibició de qualsevol desnonament als
pisos de l'IBAVI. I arriba vostè, comencen a prendre decisions
i el primer que fan és aturar la compra de 88 habitatges que
haguessin pogut anar a l'IBAVI, que eren de Metrovacesa,
anuncia, anuncia baixar la qualitat de les promocions
d'habitatge públic perquè açò que facem habitatges de qualitat
no té massa sentit. I a dia d'avui, encara a dia d'avui, no és
capaç d'explicar-nos quina és la previsió de legislatura que té
de nous habitatges d’HPO. Ha vingut aquí i l’hem sentit parlar
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de tres promocions d'habitatge de Menorca, que ja sap vostè
que a veure si ara resultarà que allò de Sant Lluís cau del cel,
per tant, que ja hi eren i que ja estaven planificades ...

(Alguns aplaudiments)

... i que resulta que les ven ara aquí com a noves. Per tant, les
previsions d’aquests quatre anys són tres promocions a
Menorca, i res més que açò?, quan torni pujar expliqui’ls,
digui’ns els objectius que es marca per a aquesta legislatura.
Ningú no ha estat capaç fins ara de poder-li fer treure quins són
els objectius de nous habitatges que vostè realitzarà.

Però podem seguir amb aquests pressuposts, perquè veim
com a la partida de manteniment i reparacions de tots els
habitatges, 2.000 habitatges d’HPO, davallen un 33%, de 2
milions passam a 1.400.000, amb aquesta manera de fer les
coses a la propera hi haurà una baixada encara de més diners
per a reparacions. Arribarà un moment, Sra. Consellera, que no
tendrem ni silicona per fer la reparació dels habitatges. 

(Alguns aplaudiments)

No és açò, no pot ser açò, Sra. Consellera. I mentre resulta
que vostè opta per rebaixar els recursos per al manteniment
dels habitatges, el que fa és posar als pressuposts un increment
de la partida del que serà la recaptació, cobraran més, pujaran
els preus dels lloguers als habitatges, Sra. Vidal?, perquè
d’aquests pressuposts es desprèn açò, més doblers per a
manteniment i, en canvi, incrementar les quotes del pagament
dels lloguers. 

I en tenim alguna, que aquesta ja ens ha semblat de mala fe.
10 places de SOIB Dona, arriba vostè abans de començar el
debat i ens diu “açò és un error, eh?, de ver que hi haurà 10
places del SOIBDona, no us preocupeu, perquè presentarem
una esmena i teniu la nostra paraula”, no només a mi, hi havia
Cristina que ara justament no hi és, i ho va explicar. Hi haurà
una esmena. El PP ha presentat cap esmena al SOIBDona?, no,
bé, no es poden haver oblidat, el PSOE la va presentar i què
varen votar?, varen votar que no, que no hi hauria recursos per
al SOIBDona. 

(Alguns aplaudiments)

 Per tant, l'IBAVI es queda amb 10, és una llàstima, no és
així?, em dirà vostè que és una llàstima. Idò això deixa en
entredit la seva paraula, Sra. Consellera, perquè es compromet
amb l’oposició a fer coses i quan arriba el moment després no
les fa. 

I aquí podríem veure, a més a més, parla vostè de transport
i parla vostè de transport públic. En els pressuposts de l'any
anterior hi havia 27 milions d'euros de recaptació, ara n'hi ha
39, 11 milions d'euros més incrementaran les tarifes, amb 11
milions d'euros més les incrementaran, per tant, voluntat seva
de creure-s’ho, poca. És més que em vengui a dir que es creuen
tant això de la gratuïtat que ho posaran un mes, demostra una
manca clara de compromís, evidentíssima,  evidentíssima. Si de
ver hi creuen hi posin tota la anualitat a la gratuïtat i
mentrestant batallin-s’ho davant de Madrid. Però aquí vostès
l'únic que fan és anar a rebuf, a veure abans si d'aquí en podem

fer batalla. Hem vist altres consells més valents que vostè, hem
vist altres consells més valents que vostè, vostè no, vostè, en tot
cas, el desgast i ara un mes per intentar veure si ... batallin-ho,
clar que sí, aquesta és la seva feina, la de batallar-ho, però
faltaria més, no hi ha res en aquest cas que estigui regalat.

I en la part del finançament, que val la pena també fent-ne
una referència. Al pressupost enguany té 35 milions d'euros
d’ITS, no està malament, eh? L’any passat, perquè són
promocions que ja estaven planificades, no fa res nou, ja ho
sabem. Tenim, a més a més, 12 milions d'euros del programa de
garantia d'hipoteca també d’ITS, no està malament. Teníem 30
milions d'euros del tren de Llevant, d’ITS, no està malament.
Hi havia 1,5 milions d’ITS. Sap per què li dic açò?, perquè
vostès han decidit que per a habitatge d’ITS no hi anirà ni un
duro i no han agafat doblers de cap altra banda, Sr. Costa. Com
ho farà per a les noves promocions? Com ho farà per a les
noves promocions?...

(Alguns aplaudiments)

... zero euros per a noves promocions d'habitatge i açò ens
hauria preocupar.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible) 

Vostè que presumeix d'eivissenc i que..., de ver que no
troba que amb l’ITS no hem d’ajudar que l'illa d'Eivissa pugui
també tenir promocions d'habitatge públic? No troba que hauria
de ser així?...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. PONS I PONS:

 Creim que sí, que aquest hauria de ser, Sr. Conseller, el
camí que hauríem de seguir.

I després no ens han parlat..., i després no ens han parlat per
a res d’una de les mesures estrella, que és l’oficina
antiocupació. Esperàvem que ens l’explicarien aquí, 1 milió
d'euros -1 milió d'euros- per assessorar i et mires les
estadístiques i ens donen...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible) 

...els comptam... els comptam amb... Sí...

EL SR. PRESIDENT:

Termine, per favor, Sr. Pons.

EL SR. PONS I PONS:

Sí... Sí... Els nombres que tenim ens diuen que amb 1 milió
d'euros podríem comprar els habitatges de persones particulars
on açò es pugui provocar. 
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EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons,...

EL SR. PONS I PONS:

I creim que... 

EL SR. PRESIDENT:

Termine, por favor.

EL SR. PONS I PONS:

Sí, vaig acabant, Sr. President...

EL SR. PRESIDENT:

No, termine ya.

EL SR. PONS I PONS:

... creim que aquí hi ha també una errada, demanarem
interpel·lació directa a la consellera...

(Remor de veus)

... perquè ens expliqui en què consisteix i, en tot cas, crec que
ara a açò, ho podrà fer.

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, tiene la palabra.

(Remor de veus)

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. Sr. Pons, el Sr. Costa li anava dient
que..., bé, jo també ho he pensat, tot el que dediquem d’ITS a
habitatge, després com ho pagaran?, i ell anava a dir: “Amb
factor d'insularitat”, lamento dir-li, Sr. Costa, que l'habitatge no
entra dins dels temes que es poden pagar amb factor
d'insularitat.

(Alguns aplaudiments)

Escolti, article 19 del règim especial de Balears...

(Remor de veus)

Bé, si vostè confia pagar-ho amb això, vagi alerta. Jo ja...
tinc por perquè tal vegada ho voldran pagar amb els doblers de
reserva de biosfera. Ja ho veig venir perquè, com que allò
d’especialistes és...

(Alguns aplaudiments)

...és d’anar (...). Bé, vagin alerta amb això. 

Vostès sempre diuen que és un impost finalista, l’ITS. Un
dia mi m'agradaria ben bé..., que acotin bé les finalitats perquè,
és clar, si estem parlant d’efectes i externalitats del turisme, per
a mi és evident que l'habitatge..., vaja, crec que és l’externalitat
més crua que en aquests moments provoca el turisme, els
problemes d'habitatge a les nostres illes, però, bé, del seu pa en
faran sopes, com diu el Sr. Apesteguia.

Sra. Consellera, jo li agraesc la resposta, li agraesc la
resposta i, sobretot, jo he entès molt bé que quan vostè em
parlava de les promocions de Menorca és perquè em feia una
resposta a mi, m'imagín que n'hi ha a altres illes, no?, però, és
clar, vostè em diu: “Eh, el consell de direcció de l'IBAVI va
aprovar 9 HPO... -ara no m’he apuntat els nombres, eh?-, tants
a Maó, tants a Migjorn, tantes...”, és clar, però fixi’s, és que
precisament aquí vaig jo quan li deia allò que no s'aturi la roda.
És clar, és a dir, des que sorgeix la idea de poder fer una
promoció d'habitatge públic a un municipi fins que s'entreguen
les claus als propietaris, passen per moltes etapes i és clar, allò
lògic, què seria?, que l'IBAVI en el seu consell d'administració
actuàs en cadascuna de les seves reunions als diferents punts,
a les diferents baules de la cadena que van des que tenim un
solar fins que s'entreguen les claus als propietaris.

És clar, a mi no m'ha quedat clar totes aquestes 9 HPO a
Maó, és a dir, què són, places que ara es van a licitar ja o
simplement..., o sigui, la qual cosa estaria bé, però, com molt
bé deia el Sr. Pons, són temes que ja estaven en marxa i, per
tant, l'únic que estan fent vostès és que la roda acabi de girar. 

No, a mi el que m'interessa són nous projectes, és a dir,
nous projectes que vostès estiguin treballant amb els
ajuntaments, bé, diu que aniran cercant els sòls vacants, ja és un
primer pas, però el que hem de fer és anar alimentant aquesta
ronda i que, per tant, hi hagi nous convenis, hi hagi una
planificació enguany de nous convenis de cessió de solars, hi
hagi també a partir d'aquests solars nous projectes de licitació,
després noves adjudicacions, després noves obres, etc., tota
aquesta roda és la que creiem que seria s'hauria d'anar fent
rodar.

Nosaltres, amb la previsió que hi ha de despeses en el
capítol 6, de l'IBAVI, el que veiem és que bàsicament en el que
s’està és continuar fent, pagant certificacions d'obres que ja
estan en marxa, però no es veu que hi hagi un creixement
d'aquesta partida, que obeiria el fet que s’estiguessin
continuant... formalitzant operacions, fent licitacions i fent
adjudicacions. I això és el que ens preocupa. I, en tot cas, en la
seva rèplica em podrà dir totes aquestes iniciatives en quin estat
estan.

Volia dedicar el minut que em queda a comentar dues
esmenes que tenim, una és per fer una promoció de... -seria un
exemple d’aquests-, una promoció de cohabitatge per a
persones majors i de lloguer social al solar públic del carrer
Indústria d’Alaior. Bé, redacció del projecte. És a dir, aquest
solar està dedicat, està previst per a un tipus d'actuació d’aquest
tipus, doncs bé, nosaltres el que ja proposam és que es tiri
endavant i es redacti el projecte. És  una baula més d’aquest
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procés que, en aquest cas concret d'Alaior, nosaltres demanam
que es posi en marxa. 

I, per altra banda, unes ajudes econòmiques que em sembla
que... perquè hem rebut tants de missatges del Partit Popular en
el sentit d'esmenes i transaccions que em sembla que he entès
que ens l’acceptaven, aquesta esmena, que era posar en marxa
unes ajudes econòmiques per compensar... -això va de mobilitat
i transport aeri, no?-, per compensar les famílies que els
progenitors viuen a illes separades i que els fills tenen un règim
de visita que obliga aquestes famílies a desplaçar els fills amb
un servei d'acompanyament; aquest servei d'acompanyament,
tot i que hem batallat molt perquè es beneficiï del descompte de
resident, que ho hem aconseguit, igualment té un cost i té un
cost que és un sobrecost en el bitllet. Llavors pensàvem que era
una política no gaire costosa i que podia ajudar un col·lectiu
molt específic i que valia la pena poder-los ajudar i ajudar
aquestes famílies a poder mantenir aquest règim de visites, en
una altra comunitat autònoma no seria gens costós perquè
podrien acompanyar-los amb autobús, però en el nostre cas han
d'agafar l'avió, a més a més, amb un servei d'acompanyament
i això, evidentment, té un cost que nosaltres creim que estaria
bé que l’ajudem a combatre.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Vidal, tiene la palabra para cerrar la
cuestión incidental. 

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, presidente. Sr. Pons, 321 milions en
indemnitzacions per sentències urbanístiques...

 (Alguns aplaudiments)

Sap quantes cases de protecció oficial es poden fer amb 320
milions, pagats en sentències per tots els ciutadans de les Illes
Balears? 321 milions, i ara veurem quant ens consta el Decret
Llei 9/2020, de desclassificacions massives d’urbans i
urbanitzables, potser sí que no ens queda per a silicona, és
possible.

 (Alguns aplaudiments)

La segona cosa que vull dir és que aquesta consellera...

(Remor de veus)

...aquesta consellera, que és la presidenta de l'IBAVI, està
compromesa amb el programa del SOIB Dona, no m’agrada
faltar la meva paraula i lluitaré perquè s'apliqui.

 (Alguns aplaudiments)

Lluitaré perquè s’apliqui.

Aquest primer paquet de mesures per facilitar la creació
d'habitatges de preu limitat, que tan poc els agrada, doncs,
resulta que sí, que està tenint efectes, resulta que hi ha molts
municipis que ja han posat en marxa, per iniciativa pròpia, ja
han activat aquests projectes sense comptar els projectes privats
dels quals, evidentment, no en tenim coneixement. Per exemple
Manacor, l'ajuntament de Manacor va obrir un període
d'informació pública per veure com aplicava aquest decret i
resulta que podrien resultar 550 habitatges de preu limitat a
Manacor si el batlle socialista decideix que s'apliqui.

(Remor de veus i petit aldarull)

Idò, em sap greu, idò de MÉS per Mallorca, de l'esquerra!

(Remor de veus)

Aquesta...

(Continua la remor de veus)

...aquesta... aquesta... aquesta és una diferència perquè... no
estaríem parlant...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... no estaríem parlant de 88 habitatges a 29 milions d'euros,
sinó de 550 habitatges només a Manacor a cost zero.

(Alguns aplaudiments)

Si sumem... si sumem les indemnitzacions... sí... per als 
ciutadans de les Illes Balears, efectivament, diners que es
poden.... diners que... Ja li tocarà parlar quan li toqui...

(Rialles i remor de veus)

A veure, 28 habitatges a 29 milions d'euros, 550 a Manacor
a cost zero per als ciutadans de les Illes Balears. Amb els 320
milions del tren de Llevant, amb els 320 milions de les seves
sentències, doncs ja tendríem el tren de Llevant. Amb aquests
diners que deixen de gastar els ciutadans, doncs també es
podran aplicar altres polítiques públiques.

Aplicació del decret, casos significatius i rellevants,
municipis de diferent color polític, com són Palma i Inca,
aplicaran totes les mesures del decret llei. A Menorca, a Alaior
el decret llei ja aprofita per fer una promoció d'habitatges
protegits, 12 habitatges de lloguer a través de l'IBAVI
mitjançant un canvi d'ús. D'aquesta manera, es desbloqueja una
promoció que estava estancada des de l'any 2010 a la qual es
referia el Sr. Castells. Això ja es va aprovar en el darrer consell
d'administració de l'IBAVI.

Respecte de la gratuïtat del transport públic, jo encara no he
sentit quin és el seu compromís per ajudar-nos que el seu partit,
el PSOE, ens doni el mateix tracte que a Canàries. Per què
nosaltres hem de renunciar a aquesta subvenció de 23 milions,
que es poden dedicar a altres polítiques, que es volen dedicar
a sanitat, que es poden dedicar a educació, a benestar social?

 



DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 22 / fascicle 5 / 21 de desembre de 2023 1139

Per quin motiu? Ens ajudarà a aconseguir el transport públic
gratuït? Li ho dirà, per favor, al Sr. Puente, que em contesti el
telèfon i els mail i les peticions de reunió que li estic fent de
manera reiterada, les peticions urgents de reunió? Que ens
ajudarà?

A l'espera que el Sr. Sánchez es pronunciï i que el ministre
Puente decideixi reunir-se amb el Govern balear per dir-nos
què pensa fer, doncs, sí, nosaltres, de moment, com que som
gent d'esperança, hem aprovat la pròrroga durant un mes i demà
s'aprova per Consell de Govern aquesta pròrroga del transport
públic gratuït. Per cert, l'acord entre el PSOE i Sumar no parla
d'aquesta gratuïtat, no sé si té alguna informació, si la té, ens
agradaria molt que la compartís.

Ens sembla sorprenent i lamentable que els mateixos partits
de l'esquerra que han governat a Balears vuit anys sense
implantar la gratuïtat formin ara una plataforma que depèn de
Madrid i de si hi haurà finançament estatal per al 2024. És un
exemple més que només volen fer titulars i confondre la
ciutadania.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Seguimos con la defensa de las enmiendas
parciales. Tiene la palabra, en primer lugar, el Sr. Rosa.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President. Senyors diputats,
senyores diputades. Sra. Consellera, arribam a aquest darrer
debat de pressuposts per tractar la conselleria que segurament
ha centrat més hores de debat en aquest parlament i és normal
que hagi centrat més hores de debat en aquest parlament entre
altres coses perquè vostè, Sra. Vidal, gestiona les dues
qüestions que, almanco al meu parer, són les més importants
per als illencs, com són la mobilitat i l’habitatge. 

A la seva primera compareixença en comissió per explicar
el seu programa de govern ens va explicar una mica l'orientació
general que volia fer com a govern, i jo record que li vaig
demanar una pregunta molt concreta, que és que arran de
l’eliminació de la possibilitat de pagar amb impost de turisme
sostenible la construcció de nou habitatge de l’IBAVI, com
pensava finançar l'IBAVI. Vostè em va contestar: “Ja espero
que no estigui preocupat, perquè li asseguro que l'IBAVI estarà
ben finançat”, paraules textuals, Diari de Sessions. 

És clar, ho vaig a mirar... la memòria del IBAVI dels
pressuposts de l'any que ve i veim que el capítol 1, recursos
humans, baixa 290.000 euros; el capítol 2, de béns i serveis,
baixa 600.000 euros; el capítol 6, d'inversió, baixa 2,8 milions
d'euros. N’hi ha dos que pugen: capítol 3, despeses financeres,
amb 1 milió d'euros i capítol 8, actius financers, amb 12
milions d'euros. És clar, la realitat és que sense l’ITS el
finançament de l’IBAVI baixa. 

I a mi em preocupa, ja no tant el finançament de l’IBAVI
que pot ser que un any hi hagi menor disponibilitat
pressupostària, podria passar, no és el cas d'enguany, però
podria succeir, sinó allò que comentava el Sr. Castells, aquesta
roda d’habitatges que s'han d’anar produint i a mi em preocupa
perquè amb la previsió que han fet per a l'any que ve baixa la
inversió en redacció de nous projectes.

Això indica que, efectivament, ara n’hi ha que estan
redactats, dels quals ja tenen els solars, les obres estan licitades
i pagaran les certificacions l'any que ve, com no pot ser d'una
altra manera perquè les obres s’estan fent, s'han licitat o estan
pendents de licitar-se; però si baixa la redacció de projectes, el
més normal és que baixi l’execució de nous projectes al llarg de
la legislatura, i això és preocupant.

I no em digui: “No, és que baixa la redacció de nous
projectes perquè ho farà el personal de la casa”, però si li acab
de dir que baixa el capítol 1; el capítol 1, de personal, baixa,
per tant, el personal de la casa no tendrà temps per redactar tots
els projectes que fins ara s’encomanaven a arquitectes de fora
de l’IBAVI. 

I, certament, Sra. Vidal, hi ha altres vies de resoldre el
problema de l'habitatge que no passin per l’IBAVI, l’IBAVI o
l’institut..., vull dir, la promoció d'habitatge públic és
important, és necessari, però segurament si volem resoldre un
problema immediat a dia d'avui hem de fer altres coses que no
només construir habitatge de protecció oficial per part de
l’IBAVI. 

Vostè va plantejar i ha plantejat, en el que duim de
legislatura, que hi ha una via, que és la construcció d'habitatge
de preu limitat. Han fet un decret llei. I nosaltres li hem fet una
esmena, una esmena que va en la línia que vostè pugui aplicar
el seu decret llei. Vostè diu: “Amb aquest decret llei es
construiran pisos que faran abaixar el preu, no només perquè
aquests pisos són barats, perquè són de preu limitat -paraules
seves-, sinó perquè, a més a més, farà que gent.... vull dir,
llogarà una major oferta d'habitatges i, per tant, baixaran els
preus”, perfecte, clar. El que passa és que vostès basen un
decret llei tot en declaracions responsables. Home, no hi ha
llicència d'obres. Les obres, totes o quasi totes són comunicació
prèvia, vull dir, d’això ja no en parlem, que els ajuntaments i la
seguretat jurídica que... que... per als promotors de si el dia de
demà un ajuntament decideix fer una inspecció i que no té clar
el promotor si s'està fent com toca o no, però és que més enllà
d'això, és que el titular de l’habitatge ho fa amb una declaració
responsable també. I aquí, és clar, jo li dic: vostès fan un règim
sancionador nou, per tant, posin inspectors, ja està. Vostès
creuen que ens hem de basar en declaracions responsables, és
una manera molt liberal d'entendre la cosa, la seva ideologia,
perfecte, però, si plantegen que la base del model
d'autoritzacions o el model de política pública ha de ser la
declaració responsable, hi ha d'haver una contrapartida, que és
un règim d'inspecció fort. 

Per què? Perquè la base general no seran les autoritzacions
prèvies, sinó que serà la declaració responsable, i aquell que no
compleixi, que pagui, que se’l sancioni, perquè, és clar, aquí la
cosa cau pel seu peu... vull dir, pel seu propi per, perquè si
vostès rebutgen una esmena que l'únic que planteja és
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augmentar un cos d'inspectors, que ara mateix són cinc
inspectors a tota la comunitat autònoma adscrits a la Direcció
General d'Habitatge, com pensen fer complir el règim
sancionador del decret llei?, o és que pensen que no hi haurà
habitatges de preu limitat que es construeixin en aquesta
comunitat?, o és que pensen que tothom ho farà perfecte? És
que..., no ho sé, jo de vegades no sé si és ingenuïtat o és una
mala fe deliberada. Jo esper que sigui el primer.

I després hi ha una segona via per resoldre el problema de
l'habitatge, que és tocar els 105.000 habitatges buits que hi ha
en aquesta terra, i d’això res, al pressupost res. És ver que vostè
diu que el programa de lloguer segur l'està redactant. i ho
celebr; ara bé, alguna previsió pressupostària hauria de tenir, o
és que pensa que només s'aplicarà a partir de l'any 2025? Jo
esper que no, i li ho dic sincerament, perquè els llogaters són
les persones més vulnerables d’aquest país.

Passam a mobilitat, que és l'altre gran eix de la seva
conselleria. Vostè gestiona la mobilitat a l'illa de Mallorca, i jo
li vaig demanar en comissió i també li vaig demanar en ple, li
ho vaig comentar, vostè té la virtut de tenir una concessió que
es pot modificar i que hi pot ficar més recursos. En aquell
moment no m’ho va dir, però l'he de felicitar perquè en aquest
primer pressupost vostè ha ampliat substancialment els recursos
que van al Consorci de Transports de Mallorca per augmentar
la dotació a les concessions i, per tant, poder millorar les
freqüències, el nombre de línies, etc., i en això li he de donar
l'enhorabona i les gràcies, perquè crec que és una reclamació
dels usuaris. Jo som usuari del TIB i l'he felicitar.

Vostè gestiona també Serveis Ferroviaris de Mallorca, aquí
no, no veim que hi hagi aquest mateix compromís. I jo li
deman, com pensa augmentar les freqüències, que ha dit que
pensam augmentar-les, sense maquinistes? Clar, és que anam
aquí..., no, ja ho sé, tot és molt complicat. Ara, les previsions
pressupostàries hi han de ser, Sra. Vidal. Si volem augmentar
maquinistes, i jo li dic, jo no he vengut a demanar-li que
augmenti freqüències, perquè sé que no ho pot fer i perquè
l'única manera d'augmentar freqüències a dia d'avui és que els
maquinistes facin hores extres, amb el risc que això suposa per
a la seguretat ferroviària i, a més a més, pel dret de descans dels
treballador; jo no li he vengut a demanar freqüències, més,
perquè sé que no ho pot fer. Ara, he vengut amb una esmena
per augmentar la dotació de personal d’SFM, per crear 25
noves places de maquinistes, perquè sé que és imprescindible
si volem tenir transport ferroviari els vespres, les nits de caps
de setmana, augmentar les freqüències en hores punta, etc. I en
això, vostès fins ara ens han dit que no. I dels anuncis que ens
han fet de quines esmenes acceptarien i quines no, aquesta no. 

I a mi em sap greu perquè, clar, si vostè diu que vol
augmentar freqüències de tren, com pensa augmentar les
freqüències de tren si no augmenta el personal de maquinistes?
És que és impossible, és impossible. L'única via és que facin
hores extres, que era el que passava amb el Sr. Orta en el seu
moment. Clar, i a mi això em descol·loca.

Sigui com sigui, hi ha algunes esmenes, poques, nostres que
arriben vives a aquesta secció, dic poques, perquè moltes les
hem fet tant a factor d'insularitat com a impost de turisme
sostenible i, per tant, moltes, per desgràcia, ja han caigut pel

camí, i m'agradaria esmentar-les perquè crec que..., jo la vaig
veure fer capades quan el nostre portaveu les esmentava i a mi
em sap greu, però esper que al llarg de la legislatura es puguin
tramitar.

A aquestes illes tenim el mal costum de redactar plans i no
executar-los; el Pla director sectorial de mobilitat n’és un
exemple. Però és que molts de municipis fan plans de mobilitat
urbana sostenible i necessiten els recursos per executar-los. En
aquest sentit, nosaltres vàrem preveure que a través de fons
finalistes, ja fos l'impost de turisme sostenible com el factor
d'insularitat, es poguessin finançar; igual que el suport a les
grans empreses generadores de mobilitat, un centre comercial,
AENA, etc., un hospital, ... qualsevol gran centre generador de
mobilitat pugui implantar plans de mobilitat sostenible perquè
al final el gruix dels desplaçaments que es produeixen a les
Illes Balears són per anar a la feina o per anar a estudiar. I en
aquest sentit és imprescindible que s'implementin. 

A mi em sap greu que no s'hagin...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. ROSA I GASPAR:

... -sí, vaig acabant-, que no hagin pogut quedar vives, que no
hagin pogut perdurar, però bé, esper que al llarg de la
legislatura les puguem tractar. 

Moltíssimes gràcies. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Pasamos al turno a favor. Por el Grupo
Popular, Sra. Pocoví, tiene la palabra. 

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Gràcies, president. Bon dia, senyores i senyors diputades.
Secció 25, 2023, 226 milions d’euros; 2024, 240 milions
d’euros. Increment del 6,2% per a aquest pressupost de 2024.
I això...

(Alguns aplaudiments)

... sense tenir en compte els 24 milions provinents del factor
d'insularitat i els 10 milions de l'impuls del turisme sostenible. 

Idò, malgrat aquesta pujada, el Grup Socialista presenta una
esmena a la totalitat de la secció. Igualment també ha presentat
esmenes a la totalitat de l’IBAVI, dels Serveis Ferroviaris de
Mallorca, del Consorci del Transport de Mallorca i del
Consorcis de l'Entitat Menor de Palmanyola. També el Grup
MÉS per Menorca ha presentat una esmena a la totalitat de la
secció. Amb aquestes esmenes a la totalitat demostren
clarament el seu absolut desacord amb aquests pressuposts. Tal
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vegada els convendria recordar que el passat 28 de maig els
ciutadans d'aquesta comunitat votaren pel canvi, pel canvi a les
nefastes polítiques d'habitatge i mobilitat que vostès aplicaven. 

(Alguns aplaudiments)

Per tant, votaren pels pressuposts del canvi, que són els que
avui es presenten, es debaten i s'aprovaran, per aplicar
polítiques responsables, organitzades i de gestió eficient per
donar solució a les necessitats dels ciutadans en matèria
d'habitatge i transport públic. 

És clar que després de vuit anys del seu govern d'esquerres,
l'accés a un habitatge digne s'ha convertit en el principal
problema per als ciutadans d'aquestes illes. I no tan sols per als
col·lectius més vulnerables, sinó també per a joves, per a gent
treballadora que, a pesar de tenir un sou fix cada mes, veuen
impossible poder accedir al lloguer d'una casa i encara més
accedir a la compra d'un habitatge, per mor de què?, a les
desorbitades pujades de preu durant aquests darrers anys;
davant les quals vostès, que governaven, no hi cercaren solució,
varen ser incapaços de donar-li resposta efectiva i real. 

Aquestes dues darreres legislatures, el seu gran objectiu ha
estat apostar i solucionar aquest problema de l’habitatges,
simplement s'han limitat a incrementar el parc públic
d'habitatge, i ho veim bé, i sí, n'havien de construir 15.000,
però just n’hem vist acabats 364.

(Alguns aplaudiments i petit aldarull)

Sí, dels 15.000 que havien promès només n’han acabat 364,
però evidentment que aquest govern també aposta per la
construcció de promocions públiques de lloguer social
destinades als col·lectius més vulnerables. Per això fan feina
amb els ajuntaments de tots els municipis, de totes les illes on
hi hagi necessitat per aconseguir terrenys per a la construcció
d’HPO. Precisament en el darrer consell d'administració de
l'IBAVI s’ha aprovat l'acceptació al carrer Indústria d'Alaior,
Francesc Femenias a Maó, urbanització Dalt es Cós de Maó, la
circumval·lació de Maó. Tots aquests ara estan pendents de
l'acceptació, l'aprovació per acord de ple de les corporacions
locals. Una vegada tenir aquesta acceptació, seguirà la seva
tramitació per a la redacció i la construcció de projectes. 

També algun grup parlamentari ha presentat esmenes per a
l'adquisició de terrenys per a HPO. D’aquestes entitats
mencionades a les esmenes que han posat a..., cap d'elles no ha
posat a disposició de l’IBAVI els esmentats terrenys. Per tant,
és complicat valorar la seva idoneïtat per a l’ús que vostès
demanen. De totes maneres, la primera opció per a aquest
govern per a la construcció d’HPO és construir a sòls cedits per
l'ajuntament i simplement amb el clar objectiu d’emprar més
eficientment els recursos públics.

Com he esmentat abans, els col·lectius vulnerables no són
els únics que tenen dificultats per accedir a un habitatge, també
els joves i les persones treballadores de classes mitjanes. Per
això s’ha aprovat el decret de mesures urgents en matèria
d'habitatge, mesures encaminades a augmentar l'oferta pública
a preus assequibles, a preus limitats, sense consum de territori
i a zero cost per a les finances públiques. Sí, sense despesa

pública que compten amb la iniciativa privada, que tan poc els
agrada a vostès.

(Alguns aplaudiments)

A més, hi ha altres mesures que ha posat en marxa aquest
govern per donar solució a aquest problema de l'habitatge:
rebaixa de l'impost de transmissions patrimonials, 0% a joves
menors de 30 anys; reducció al 50% per a menors de 35 anys,
i deduccions fins a 600 euros a propietaris que posin el seu
habitatge en el mercat del lloguer, deducció gràcies al seu...

(Alguns aplaudiments)

... criticat acord entre PP i VOX.

En primer lloc, referent a la mobilitat, en primer lloc,
m'agradaria dir que aquest govern aposta per desenvolupar
polítiques sostenibles, entre les quals hi juga un paper
fonamental la mobilitat. Per aquest motiu, a Serveis Ferroviaris
es manté el pressupost de 147 milions i s’incrementa 1 milió
d'euros el capítol d'inversions. I al Consorci de Transports de
Mallorca s'ha presentat un pressupost de 75,6 milions, 11,6
milions més que el 2023.

De la Direcció General de Mobilitat es crearà l’observatori
de mobilitat, on es destina 1 milió per poder fer feina amb
dades actualitzades i poder prendre decisions realistes. I tal
vegada, després de ser avaluades aquestes dades que s'hauran
recopilat, es puguin dur a terme algunes de les actuacions
proposades a algunes esmenes, com, per exemple, el Pla
estratègic de la bicicleta o els estudis de capacitat de càrrega.
He de dir, precisament, que en el pressupost del Consorci de
Mallorca ja es preveu també la revisió i actualització del Pla
d'aturades. Igualment, també es contempla una millora del
servei de la xarxa TIB en relació amb la connectivitat entre els
municipis del Pla i l'Hospital d'Inca.

I respecte de l'esmena del Grup Socialista, sobre el
funcionament de transport públic per carretera a Menorca,
Eivissa i Formentera, senyors socialistes, no creuen que,
després dels anys que duen governant els tocaria saber que el
Reial decret 4/2019, en el seu article 15, preveu que s’estableix
que la planificació i gestió del transport públic terrestre s'ha de
garantir amb finançament a través dels pressuposts generals de
l'Estat?

(Alguns aplaudiments)

No es preocupin, davant la seva ineficàcia aquest govern ja
ha demanat el seu desplegament i la seva aplicació.

Evidentment, acceptarem les esmenes que proposen la
instal·lació de pannells informatius en atenció a víctimes, tant
en el tren com en els autobusos, a la qual s’ha presentat una
transacció a una errada de la motivació.

I també acceptarem l'esmena sobre ajudes econòmiques per
compensar les famílies en què els progenitors viuen a illes
separades, a la qual també s'ha presentat una transacció.
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Respecte de les esmenes presentades als Serveis Ferroviaris,
he de comentar que el seu pressupost ja preveu, al que s’ha
presentat, una màxima incorporació de personal, Sr. Rosa,
permesa a la taxa de reposició.

També es contempla la revisió de la situació de traçats
ferroviaris ara en desús i, en funció dels resultats, es duran a
terme les accions necessàries per a la protecció del seu
patrimoni. A més, de les actuacions de manteniment hi ha
previstes actuacions de millora d’infraestructures, per això
s'accepta l'esmena per la qual se sol·licita l’allargament
d’andanes per afavorir les aturades dels trens més llargs.

Ens ha sorprès una esmena presentada per Unides Podem,
em sap greu que la Sra. Gómez no hi sigui, però sí que hi faré
referència perquè tots vostès l'han vista, ens ha sorprès,
justament Unides Podem, que formava part de l'anterior equip
de Govern i, precisament, ara, precisament ara és quan demana
3 milions d'euros per a la redacció del projecte del tren de
Llevant...

(Remor de veus)

... quan realment, aquest projecte era el compromís
d'investidura ja de l'any 2015 i el gran projecte estrella de la
legislatura passada...

(Alguns aplaudiments)

..., i l’únic que s’ha fet en aquests quatre anys, l’únic que s’ha
trobat a la conselleria han estat quatre retxes, res del projecte
d’execució, ni està assegurat el seu finançament estatal. En
aquests darrers vuit anys no s'ha construït ni un sol metre de
xarxa ferroviària. No intentin enganar els ciutadans, en vuit
anys no han fet res, això sí, molta publicitat i propaganda
buida, que en això se'ls ha de reconèixer que en són uns grans
experts. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Pasamos al turno de réplica. En primer
lugar, por el Grupo Socialista, el Sr. Pons, tiene la palabra.

EL SR. PONS I PONS:

Vostè sap, Sr. Sagreras, que jo el bon Nadal i els molts anys
els ho desitjaré sempre, les ganes que les coses puguin anar a
millor...

(Alguns aplaudiments)

..., que la meva voluntat i el desig sigui aquest no em pot
abstreure de poder fer una darrera lectura entorn d’aquests
pressuposts, que avui, previsiblement, s'aprovaran i que seran
recordats per moltes coses. La primera, perquè seran recordats
com els pressuposts del caos, amb una tramitació que va
suposar tombar el sostre de despesa i tombar tres seccions de
tres conselleries, cosa inaudita, que no havíem vist mai en més
de 40 anys en aquest parlament.

Aquests pressuposts també seran recordats per la fractura
social que en bona part acabaran provocant les mesures que
vostès han pres, fractura social a les escoles, amb 20 milions
per segregar els alumnes en funció de la llengua d'aprenentatge
i introduir aquí inspectors que vigilin el compliment de
determinades mesures que provocaran i incrementaran aquesta
fractura.

Fractura social en el moment que vostès eliminen l'impost
de transmissions i, per tant, afavoreixen que qui més tenen
segueixin tenint més i els qui menys tenen tenguin manco,
regalen 70 milions d'euros a aquells que tenen un patrimoni
entre 700.000 i 3 milions d'euros.

Aquests seran també, evidentment, els pressuposts de la
fractura social en el moment que eliminen les ajudes a sindicats
i patronals i, per tant, menyspreen el diàleg social.

Però aquests pressuposts també seran recordats per la
rompuda, han trencat l'estabilitat a moltes de les institucions:
l'estabilitat al Govern de les Illes Balears, on ara aniran partit
a partit, sense tenir cap garantia del que succeirà a futures
negociacions; han trencat també l'estabilitat al Consell de
Formentera, avui surten i anuncien que faran fora el seu
president; o han trencat també l'estabilitat al Consell de
Menorca, on en aquests moments el Partit Popular no sap ni tan
sols si acabarà aprovant avui els pressuposts o no.

Aquests pressuposts també seran recordats pel pols que
VOX va fer al Partit Popular i on va quedar constatat que
l’única opció i estratègia possible que tenia el Partit Popular era
cedir, atorgar, permetre que tot allò que VOX desitgés se li
acabés havent de donar i, per tant, en bona manera, en aquests
pressuposts, el vicepresident hi ha deixat tot el seu capital
polític; ho ha fet perquè ha confós la idea de negociar amb la
idea de claudicar, ho ha estat perquè ha traït en bona manera
alguns dels seus companys, l’histrionisme del Sr. Vera servirà
de poc en el moment que sapiguem que cada vegada que VOX
es miri el Sr. Costa el farà callar a vostè i haver de dir que sí al
que fins ara deia que no.

(Alguns aplaudiments)

Ho és també perquè ha perdut una bona part de la seva
credibilitat, en el moment que a les rodes de premsa del
Consolat, o a la mateixa sessió plenària, deia una cosa i la
contrària.

I crec que ens ho hauríem de demanar, ja que han bravejat
tant d'açò, era realment açò el canvi que vostès duien quan
arribaven a les institucions? El canvi era elevar a nivell
nacional les repercussions més negatives d'aquests pressuposts,
perquè fins i tot acabés sortint del PP nacional, sense ser capaç
de justificar les seves decisions? El canvi era segregar per
llengua i obrir confrontació dins la comunitat educativa, quan
deien que açò no passaria mai? El canvi era tancar l'Oficina de
lluita contra la corrupció, només per protegir els seus companys
de Campos, en contra del que vostès deien?

(Alguns aplaudiments)
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Era el canvi tenir a una conselleria una consellera que, a la
vegada que fa de consellera administra dues societats? El canvi
era castigar patronals i sindicats, quan resulta que elevaven el
diàleg social? El canvi era contractar amics acusats per
assetjament sexual? Era tot açò el canvi que vostès
pregonaven?, perquè si aquest era el canvi era un canvi a pitjor.
I açò és el que haurem vist com a conclusió d'aquests
pressuposts. 

(Alguns aplaudiments)

I faig una darrera reflexió, perquè, és cert, cada una
d'aquestes decisions vostès s'han emparat amb els resultats
electorals. Escolti, els resultats electorals ens atorguen la
capacitat de poder prendre aquestes decisions. I és cert, vostès
van guanyar les eleccions, i açò els ho hem de reconèixer.
Vostès poden prendre aquestes decisions, però no s'enganin cap
d'aquestes decisions els duien al seu programa electoral, i, per
tant, valdria la pena que tenguessin una mica d'humilitat, no
sigui cosa que cada una d'aquestes decisions que prenen acabi
provocant la pèrdua de confiança del seu electorat i estigui més
enfora de la gent del que vostès es pensen.

I acab ja ara, Sr. President, en aquests moments, ara, de qui
no-res segurament els pressuposts aprovaran, quan els
pressuposts aprovin i el president anunciï que s'han aprovat,
mirin-se la gent que seu en aquesta bancada, i pensi com han
traït la comunitat educativa, pensi com han traït els sindicats i
les patronals, pensin que els seus aplaudiments suposaran càstig
per a una bona part dels ciutadans de les Illes Balears.

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Rosa, tiene la palabra. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Com comentava -i no he tengut temps de dir-ho a la meva
primera intervenció-, arriben vives una sèrie d'esmenes avui al
plenari, que creim que són importants i que per això les hem
plantejat. La primera és un pla de revisió de aturades, per
desgràcia, és una situació relativament freqüent al nostre país,
la inseguretat que pateixen les dones, precisament, en casos
d'assetjament o en qüestions d'aquest tipus, i la situació
d'algunes aturades del transport públic pot ser millorada i
hauria de ser revisada precisament per aquesta qüestió.

De forma similar, també hem volgut incorporar qüestions
importants, com és una informació o el fet que hi hagi
informació relativa a la violència de gènere a tot el transport
públic, perquè les dones, que són el col·lectiu que més utilitza
el transport públic -i ho diuen tots els estudis, sistemàticament
el transport públic l’utilitzen molt més les dones que no els
homes-, tenguin aquesta informació a tots aquests llocs, de
manera que qualsevol dona que sigui víctima de violència de
gènere, d’assetjament o de qualsevol tipus de situació que
atempti contra la seva dignitat, tengui les eines per poder -ho

combatre. I en aquest sentit, hem d'agrair que la Sra. Pocoví,
del Grup Popular, que vulgui acceptar aquestes esmenes.

Arriba viva també -i ho he comentat-, independentment de
la taxa de reposició qualque cosa hem de fer. I si parlam de
nous ..., Sra. Pocoví, la taxa de reposició s'aplica per a allò que
s'estava fent, quan parlam de prestar nous serveis, són nous
serveis. Si no hi havia prestació de serveis els vespres o les nits,
són nous serveis, es pot contractar nou personal. I no passa res.
I crec que per això ... i si hi ha qualque problema legislatiu, que
es canviï la llei, que per això ho és. Però si entre tots estam
d'acord que s'ha d’augmentar la freqüència del transport públic,
de qualque manera ho hem de fer.

Arriba també el Pla estratègic de la bicicleta, jo, Sra.
Pocoví, li deman un compromís, que d'aquí a un any, quan
tornem a debatre els pressuposts de cara a l'any 25 i vostès
tenguin un pla, un observatori de la mobilitat i hagin recuperat
les dades, que li diran que la bicicleta és el mitjà de transport
més efectiu per als desplaçaments que es produeixen a
distàncies relativament curtes, que són la immensa majoria dels
desplaçaments que es produeixen a les Illes Balears, vostè
m'accepti aquesta esmena. Li ho dic perquè observatori li dirà
el mateix que li diuen tots els estudis, i és el Pla director
sectorial ja li diu que el 70% dels desplaçaments que es
produeixen a les Illes Balears són de distàncies de menys de 2
quilòmetres. 

Avui, previsiblement, d'aquí a una estona, s’aprovaran els
pressuposts per a l'any 2024, efectivament, el Sr. Costa podrà
estar satisfet, dia 1 de gener entraran en vigor,  s'aproven uns
pressuposts que no són els del meu grup parlamentari ni prop
fer-s 'hi. Són uns pressuposts on moltes qüestions no entren a
tractar qüestions transcendentals que viu el nostre país, com la
massificació turística, el repte de l’habitatge, la lluita contra el
canvi climàtic, etc., però és que, a més a més, afegeixen nous
problemes, com pugui ser la segregació lingüística, l'eliminació
de la concertació social, la inquisició lingüística i un llarg
etcètera. I, en aquest sentit, a mi em preocupa especialment la
cessió total que ha fet el PP a VOX.

Sigui com sigui, encara que no siguin els nostres
pressuposts, ni prop fer-s 'hi i estiguem molt preocupat, volia
aprofitar aquests darrers segons d’intervenció d’aquest darrer
debat per agrair al personal de la casa, a la Mesa de la comissió
i també del Parlament, als lletrats, per la seva feina que ha estat
intensa aquests dies, i fins i tot als diputats dels altres grups,
que sé que molts de vostès estan dedicant temps a un servei
públic que no és reconegut per la societat i que això els treu
temps d’estar amb les seves famílies, amb les seves parelles,
amb els seus amics o fins i tot d’estar al sofà, que també és
completament lícit. I, en aquest sentit, els he d'agrair la feina
que fan maldament discrepem ideològicament.

També aprofit l'avinentesa per desitjar-los a tots vostès unes
bones festes de Nadal i un any 2024, i aprofit per fer-ho de
manera particular a aquelles persones que l’hagin de passar
totes soles o lluny de casa, que mai no és agraït. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Gracias. Sr. Castells, tiene la palabra. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Molt ràpidament, Sra. Pocoví,
per rebatre de forma molt general la seva intervenció. La
consellera ha agraït el to de la nostra esmena a la totalitat, jo
crec que, bàsicament, aquí hauríem d'intentar venir a parlar de
política, no?, i de polítiques, i fer-ho de la manera més rigorosa
possible. 

Jo crec que amb el tema aquest de l’habitatge, Sra. Pocoví,
hauríem de ser també molt honestos, i vostè ha fet una mena de
relació causa-efecte, els problemes de l'habitatge a les Balears
són deguts a vuit anys de govern d'esquerres. Em sembla que
això hauríem de ser ..., igual que jo he tengut el to que he tingut
amb la consellera d’Habitatge, és a dir, tots hauríem d'entendre
que els problemes de superpoblació que hi ha a les Illes
Balears, que són els que creen el problema d'habitatge, no és
fruit ni de quatre, ni de vuit ni de dotze anys de polítiques; que
aquest govern es va posar tard les piles en la creació
d'habitatge, jo ho he dit. Però, clar, és que si vostès apliquen
aquest criteri ..., quants en varen fer vostès, d'habitatges?, zero!,
m’entén el que li vull dir?

(Remor de veus)

Quan jo dic que una bona manera de fer front al programa
d'habitatge és una política sostinguda en el temps, estic
apel·lant als vuit anys de govern d'esquerres, als anteriors de
govern de dretes, crec que hauríem de tenir amb això una
actitud més constructiva i, sobretot, no fer la demagògia ... en
italià fan aquella broma, no?, diuen piove, porco governo, quan
plau és culpa del govern també. No, els problemes d'habitatge
a les Illes Balears, malauradament, no són culpa ni d'avui ni de
12, ni de 16 anys, és un problema de superpoblació, a la qual
realment no s’ha estat capaç de fer polítiques adequades per
fer-hi front, tot i que des de aquest grup polític ...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

..., des de la nostra modèstia, sempre hem denunciat que aquest
era un dels problemes més greus de les Illes Balears,
massificació turística, superpoblació i d'aquella manca de
polítiques, ha vingut la situació que tenim. 

També ha dit coses, no?, ha dit “la iniciativa privada que
tampoc no els agrada a vostès”, no?, que és un tòpic dir a
l’esquerra no li agrada la iniciativa privada, clar que ens agrada
la iniciativa privada, la iniciativa privada hi ha de ser, però és
que aquí, aquí, som el poder legislatiu, que la seva feina és
controlar el poder executiu, que és el que està al capdavant de
la cosa pública i, per tant, és lògic que aquí, quan parlam de
polítiques, doncs bàsicament ens centrem en el que els poders
públics han de fer per solucionar els problemes, en aquest cas,
el d'habitatge.

Faig una conclusió general del debat de pressuposts,
precisament relacionat amb aquests, amb els grans problemes,
que, des del punt de vista de MÉS per Menorca, en aquests
moments ha de fer front les Illes Balears: he parlat de la
massificació turística, he parlat de la superpoblació, no n’he
parlat ara, però si durant el debat de pressuposts, de les
debilitats de l'economia de les Illes Balears, bàsicament
resumides en la dependència d'un únic sector turístic, d'un únic
sector econòmic, perdó, el turístic, amb les debilitats que això
crea; també hem parlat dels problemes de la degradació dels
recursos naturals i també de la manca de mesures per lluitar
contra els efectes del canvi climàtic. A tots aquests problemes
que tenim, que nosaltres identificam com els principals
problemes que en aquests moments tenen les Illes Balears,
aquests pressuposts no hi donen una resposta satisfactòria, i és
per això que en el seu moment vam presentar una esmena a la
totalitat, és per això que hem presentat esmenes a la totalitat a
diverses seccions, i és per això que, evidentment, continuarem
mantenint un vot majoritàriament negatiu a les diverses
seccions del pressupost.

Com molt bé deia el Sr. Rosa, aquest pressupost no era que
fos dolent ja d'entrada, sinó que durant la tramitació, doncs, ha
empitjorat molt per mor... anava a dir de la venda, més que de
la venda, de la mala venda, diguem, que ha hagut de fer el
Govern d'aquest pressupost, que ha estat comprat per VOX,
doncs a un preu molt satisfactori per a ells. Per mor, també, de
la forma com s’ha treballat el pressupost, si des de bones a
primeres aquest govern hagués estat capaç de veure, de fer la
lectura correcta de quina era la situació en aquest hemicicle,
doncs hagués estat molt possible, fins i tot, jo no els he de dir
com han de fer la feina, arribar a acords amb VOX a fases
anteriors, però, és clar, evidentment, la manca de concrecions,
la manca d’acords ha fet que el suport de VOX augmentés de
preu, hi ha hagut una inflació de preus, i vostès han pagat el
preu més alt possible per aconseguir aprovar aquests
pressuposts.

I què vull dir amb el preu més alt possible, bé, que vostès
han tengut un temps, que són aquests primers compassos de
legislatura, per demostrar a veure quin tipus de política estaven
disposats a fer, i vostès, en el primer pressupost doncs ja s'ha
vist clarament despullat, absolutament, i s’ha vist que aquí,
evidentment, qui té la paella pel mànec és VOX i que, per tant,
vostès són uns encarregats; vostès són uns encarregats, es
troben al capdavant de les conselleries i, al final, acabaran
tirant endavant les polítiques de VOX.

Per tant, aquesta expectativa que nosaltres teníem, jo la vaig
voler reivindicar dimarts, a les nostres primeres intervencions,
nosaltres vam fer una actitud de molta prudència respecte del
Govern, de veure cap on tirava, no prejutjar el fet que la
investidura hagués sortit endavant gràcies al suport de VOX, i
el que veiem és que aquest crèdit s’ha esgotat, l’han esgotat
vostès i, per tant, continuarem fent el nostre paper d'oposició,
a partir d'ara, evidentment, d'una forma molt més ferma, perquè
els resultats, tal com sortiran avui d’aquest parlament, són
radicalment inacceptables per a nosaltres.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sra. Pocoví, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Gràcies, president. Davant les polítiques propagandístiques
de l'esquerra, el Govern del canvi de Marga Prohens aposta per
polítiques realistes, per donar solucions als vertaders problemes
dels ciutadans, per això, des del primer dia, la consellera,
juntament amb el seu equip, fa feina per resoldre els problemes
resultants de la deixadesa de la gestió del Govern d'esquerres
durant aquests vuit anys.

En matèria d'habitatge, negociacions amb ajuntaments per
aconseguir terrenys per edificar habitatges HPO, sí, promocions
d'habitatges socials en condicions dignes per als col·lectius més
vulnerables, no confondre amb els 88 habitatges de luxe de
Metrovacesa que vostès volien comprar o un preu desorbitat...

(Alguns aplaudiments)

... de 30 milions, amb un govern en funcions i amb informes
desfavorables. Jo em deman: potser que fessin comptes que
amb aquests 88 habitatges, sumats als 364, arribarien als
15.000 que havien promès, però no...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

... encara quedaven curts, els en faltaven 14.548.

Incrementar l'oferta d'habitatge assequible, sí, s’ha tret el
decret d'habitatge amb mesures urgents, un decret criticat pel
PSOE, pels senyors socialistes aquí asseguts, però,
afortunadament, aplaudit pels seus batles, com és el Sr. Batle
d'Inca. El Sr. Ferran, respecte del decret, ens comenta el tema...
-perdoni, Sr. Rosa-, respecte del decret, ens comenta el tema de
la dotació d’inspectors, vull dir que en els pressuposts sí que hi
ha la dotació -sí que hi ha... revisi-, sí que hi ha la dotació de
dos inspectors més.

Ajudes de lloguer, senyors d'esquerres, són conscients
vostès d’a qui van destinades aquestes ajudes? Nosaltres
pensam que aquestes ajudes van destinades a aquelles persones
amb necessitats, que tenen dificultats per arribar a final de mes.
I vostès són conscients de com deixaren la situació d'aquestes
ajudes? No ho sabem, nosaltres sí, perquè ho hem vist, la
consellera s'hi ha trobat...

(Alguns aplaudiments)

Però tranquils, tranquils, la conselleria es va posar a fer
feina des del primer dia i ja s'han pagat totes les ajudes que
vostès deixaren pendents des de l'any 2021. Es fa feina en la
revisió dels expedients del 2022 i es tramiten les 8.100
sol·licituds rebudes aquest 2023.

Ajudes de rehabilitació energètica d'habitatges i edificis, sí,
29,5 milions provinents de fons europeus, el maig del 2023 just
se n'havien adjudicades 1 milió, una mostra més de la seva
deixadesa en la gestió. Són conscients vostès d’aquesta

deixadesa? Tranquils, la conselleria s'ha posat a fer feina, va
treure una campanya de publicitat per rectificar la seva manca
de gestió i en aquests moments ja s'han concedit 3 milions
d'euros i s’han beneficiat...

(Alguns aplaudiments)

... s’han beneficiat més de 1.350 habitatges. I sí, amb la finalitat
de poder invertir amb aquests 29,5 milions d'euros, s'ha
prorrogat el termini fins a finals del 2024.

Transport públic, aquest govern, per molt que els pesi,
aposta pel transport públic col·lectiu, en incrementar línies i
freqüències.

Gratuïtat del transport públic, no dubtam del seu interès per
aquesta gratuïtat, cosa que sí dubt del Sr. Pons, perquè a la seva
rèplica no ha anomenat ni el transport, però, bé,...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

... sí que els demanam la seva col·laboració, la presidenta ja ho
ha fet i ha reclamat la gratuïtat a Madrid, esperam que vostès
també es posin a fer feina i actuïn en aquestes circumstàncies.

(Remor de veus)

Sí, ara, el seu tema, el tren de Llevant, senyors, tren de
Llevant, no sé com no estan empegueïts de venir aquí i treure
aquest tema.

(Alguns aplaudiments)

I és que realment no tenen vergonya, el Grup Socialista s'ha
atrevit a presentar una esmena mitjançant la qual demana 30
milions d'euros per executar aquest tren de Llevant, i atents,
Diari de Sessions d’aquest Ple de l'any passat, el seu conseller
de Mobilitat i Habitatge, el Sr. Josep Marí Ribas, deia: “Tren
de Llevant, i ara sí que tenim els pressuposts per començar a fer
l’execució d’aquest projecte”, Diari de Sessions.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

I què s’ha executat d’aquest projecte?

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Nosaltres no hem vist res, l’únic que sí que hem vist és la
foto del Sr. Negueruela a una manifestació, a una marxa on es
demanava el tren...

(Alguns aplaudiments)

... però, senyors d’esquerres, ara sí que tal vegada són a temps
a rectificar i pressionar davant Madrid per recuperar el conveni
ferroviari.
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I, per acabar, sí, m'agradaria que, a pesar de no ser
acceptades esmenes, m'agradaria agrair als diferents grups
parlamentaris les seves aportacions, gràcies també a tots els
diputats que donareu suport a aquests pressuposts.

Ànims a la consellera i al seu equip per executar aquest
pressupost i complir amb la paraula donada per aquest govern.

Gràcies, Sr. Costa, per fer possibles aquests pressuposts.
Gràcies, presidenta.

(Alguns aplaudiments)

Bon Nadal a tothom...

EL SR. PRESIDENT:

Termine, por favor.

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

... i que la llum de Betlem ens acompanyi tot l’any.

(Alguns aplaudiments)

Moltes gràcies.

(Continuen els aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

 Muchas gracias. Sr. Buades, tiene la palabra.

(Remor de veus) 

Silencio, por favor.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Muchas gracias, presidente. El problema de la vivienda que
sufren los ciudadanos es sabido por todos, faltan viviendas, el
precio del mercado es elevado y se precisa adoptar otras
medidas, unas medidas que además de promover la creación de
vivienda para garantizar el acceso a una casa a precio asequible
requieren otras medidas como las que instamos a través de
nuestras tres enmiendas. 

La primera, para fomentar el alquiler a un precio asequible,
asegurando el cobro de los alquileres a los propietarios que no
alquilan su vivienda por el peligro que tienen de verse inmersos
en un proceso de desahucio por el impago de sus inquilinos, los
“inquiokupas”, que estos días llenan los periódicos. Por ello
presentamos nuestra enmienda 10100 para que, dentro del
programa de gestión y fomento de vivienda social, programa
471A, se destinen de forma específica 3 millones de euros a la
creación de un programa de alquiler seguro, tal como ha
recogido el punto 92 de nuestro acuerdo con el PP.

En segundo lugar, garantizar a los ciudadanos el acceso a la
vivienda mediante medidas para la defensa de los propietarios
que se ven privados del acceso a su propia vivienda a causa de
la ocupación ilegal de la misma. Por ello presentamos la

enmienda 10094 para que, dentro del programa de gestión y
fomento de la vivienda social, programa 471A, se destine de
forma específica 1 millón de euros a la creación de la oficina de
defensa de las víctimas de la ocupación ilegal y a promoción
del otorgamiento de ayudas asistenciales y económicas para las
víctimas de la ocupación.

Y, por último, hemos presentado nuestra enmienda 10084
para que, dentro del programa transporte por carretera,
programa 521D, se destinen de forma específica 200.000 euros
para la realización de una prueba piloto para realizar un plan de
movilidad de autobuses en el Polígono de Son Castelló.

Señores diputados, tengo el honor de ser el último diputado
que intervenga antes de la votación de estos presupuestos.
Tengo que agradecer, primero de todo, a mi grupo
parlamentario VOX, capitaneado por Idoia, por Sergio, por
María José, por Manuela, por Patricia y por Le Senne, por el
trabajo duro que hemos hecho, ha habido momentos difíciles,
pero unidos hemos sabido superar estos baches.

También tengo que agradecer al PP su apoyo a los
presupuestos...

(Rialles i alguns aplaudiments)

... van a ser los presupuestos del cambio... y a mí me gustaría
felicitar...

(Remor de veus)

... a todos los diputados y a todas las personas que nos
acompañan, felicitando estas navidades con un villancico, no lo
voy a cantar porque las Cariátides...

(Remor de veus)

... las Cariátides se pueden enfadar conmigo y no me gustaría:
"El camino que lleva a Belén baja hasta el valle que la nieve
cubrió. Los pastorcillos quieren ver a su rey, le traen regalos en
su humilde zurrón. Ha nacido en el portal de Belén el niño
Dios. Yo quisiera poner ante tus pies algún presente que te
agrade, señor, mas tú ya sabes que soy pobre también y no
poseo más que un pobre tambor...

(Remor de veus)

... En tu honor frente al portal tocaré con mi tambor, el camino
que lleva a Belén yo voy marcando con mi viejo tambor. Nada
mejor hay que te pueda ofrecer, su ronco acento es un canto de
amor. Cuando Dios me vio tocando ante él me sonrió."

Felices fiestas, molts d’anys, bon Nadal!

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias a todos. Concluido el debate, vamos a pasar
a las votaciones de las enmiendas de la sección 20. 
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En primer lugar, votaremos las enmiendas del Grupo MÉS
per Mallorca...

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Presidente.

EL SR. PRESIDENT:

¿Sí?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Solamente queríamos puntualizar desde el Grupo
Parlamentario Popular que uno de nuestros diputados no votará
en ninguna de las secciones o en estas partes porque la Sra.
Cristina Gómez nos ha solicitado que compensáramos su voto.

EL SR. PRESIDENT:

Muy bien, muchas gracias.

Pues vamos a votar en primer lugar, la enmienda 10135.
Votamos.

6 votos a favor, 52 en contra.

Del siguiente bloque creo que hay una transacción a la
10180. ¿Se acepta por el Grupo MÉS per Mallorca?

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Se acepta, nadie se opone. Entiendo que se ha de votar
separadamente esta enmienda, la 10180. Votamos. 

50 a favor, 7 en contra. 

Votamos conjuntamente el resto de este bloque, son las
enmiendas 10189, 10196, 10197, 10198 i 10199. Votamos. 

24 a favor, 33 en contra. 

Pasamos a las enmiendas del Grupo Mixto, Unides Podem,
la enmienda 10323. Votamos.

24 a favor, 32 en contra.

Pasamos a las enmiendas del Grupo Mixto, MÉS per
Menorca. Votamos conjuntamente las enmiendas 10391,
10406, 10410, 10431, 10432, 10433, 10434, 10436, 10437,
10439, 10440, 10441, 10443 i 10444. Votamos. 

24 a favor, 33 en contra. 

Pasamos finalmente a las enmiendas del Grupo Socialista,
votamos conjuntamente las enmiendas de la 10550 a la 10570,
y las 10633, 10637, 10640 i 10653. Votamos. 

24 a favor, 33 en contra. 

Pasamos a las enmiendas a la sección 25. En primer lugar,
las enmiendas del Grupo MÉS per Mallorca ... la 10158. 

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, el Grupo Parlamentario Popular solicita
votación separada de la 10155, de la 10157 y luego solicita
saber, al Grupo MÉS per Mallorca, si se acepta la transacción
a la enmienda 10158.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, Sr. President.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Pues en este caso se podrían votar las tres conjuntamente,...

EL SR. PRESIDENT:

Bien.

LA SR. DURÁN I CLADERA:

Las 10155, 10157 y 10158.

EL SR. PRESIDENT:

Pues, si nadie se opone, se acepta la transacción y se van a
votar estas tres enmiendas, 10155, 10157 y 10158
transaccionada. Votamos. 

57 votos a favor. 

Votamos ahora el resto de este bloque. Enmiendas 10156,
10165, 10178 y 10188. Votamos. 

24 a favor, 33 en contra. 

Pasamos a las enmiendas del Grupo Mixto, Unides Podem.
Votamos conjuntamente...

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, el Grupo Parlamentario Popular solicita
votación separada de la 10311.

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo. Votamos esta enmienda, la 10311. Votamos. 

57 votos a favor. 

Y votamos ahora el resto de este bloque: 10307, 10308,
10320, 10321, 10322, 10324 y 10367. Votamos.

24 a favor, 33 en contra. 

Votamos, si nadie se opone, conjuntamente, las 10318 y
10319. Votamos. 
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20 a favor, 37 en contra. 

Pasamos a las enmiendas del Grupo Mixto, MÉS per
Menorca. Creo que hay una transaccionada.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, solicitamos votación separada de la 10388
y también saber si se acepta la transacción a la 10402. 

EL SR. PRESIDENT:

Sí. MÉS per Menorca, ¿se acepta la transacción?

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Perdó, Sr. President, no tenc constància de cap transacció.

EL SR. PRESIDENT:

10402, ¿no?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Bueno, sí, queríamos explicarlo un momento, porque creo
que se pasó ayer la transacción. 

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Sí, Sr. Castells, li vaig entregar... perdoni, era simplement
que s’havia de corregir el sots-concepte, se’n recorda?

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

D’acord, gràcies, Sra. Pocoví. Sí, s’accepta la transacció.

EL SR. PRESIDENT:

Muy bien. Si nadie se opone, se acepta la transacción, y
votamos entonces estas dos enmiendas...

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sí, conjuntamente se puede votar.

EL SR. PRESIDENT:

... la 10388 y la 10402 transaccionada. Votamos.

57 a favor.

Votamos ahora la 10428. Votamos.

24 a favor, 33 en contra.

Finalmente, las enmiendas del Grupo Socialista. Si nadie se
opone, votamos conjuntamente...

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Presidente, solicitamos votación separada de las enmiendas
10790 y 10792.

EL SR. PRESIDENT:

Muy bien. Pues votamos estas dos conjuntamente: 10790 y
10792. Votamos.

57 a favor.

Y votamos ahora el resto del bloque: 10618, 10634, 10635,
10654, 10655, 10791, 10793, 10794, 10795, 10798, 10799 y
10801. Votamos.

24 a favor, 33 en contra.

Y finalmente votamos conjuntamente las 10800, 10802 y
803. Votamos. 

20 a favor, 37 en contra. 

Finalmente se procede a la votación de todas y cada una de
las secciones del proyecto de ley de presupuestos generales de
la comunidad autónoma para 2024 así como los presupuestos
de las entidades públicas empresariales, sociedades mercantiles
públicas, fundaciones, consorcios, ib-salut, Agencia Tributaria,
con las modificaciones que resultan de la aprobación de las
enmiendas durante la tramitación de este proyecto de ley.

Se ha pedido votación separada de los siguientes... bueno,
la sección 2, Parlamento de las Illes Balears; sección 3,
Sindicatura de Cuentas; sección 4, Consell Consultiu; sección
5, Consell Econòmic i Social; E01, Ens Públic de
Radiotelevisió de les Illes Balears; F02... ¡ah, no!, y ya está,
hasta ahí, hasta el Ens Públic de Radiotelevisió de les Illes
Balears, ¿de acuerdo? Pues votamos.

57 a favor. 

Y votamos ahora el resto; son, la sección 6, Oficina de
Prevenció i Lluita contra la Corrupció; sección 7, Consell
Audiovisual de les Illes Balears; 8, Oficina de garantía de la
libertad lingüística; sección 11, Conselleria de Presidència i
Administracions Públiques; 12, Conselleria de Turisme,
Cultura i Esports; 13, Conselleria d’Educació i Universitats; 14, 
Conselleria d'Economia, Hisenda i Innovación; 15, Conselleria
de la Mar i del Cicle de l’Aigua; 17, Conselleria de Famílies i
Afers Socials; 18, Conselleria de Salut; 19, Conselleria
d’Empresa, Ocupació i Energia; 20, Conselleria d’Agricultura,
Pesca i Medi Natural; 25, Conselleria d’Habitatge, Territori i
Mobilitat; sección 31, serveis comuns; 32, ens territorials; 34,
deute públic; 35, fons de contingència; 36, serveis comuns,
despeses de personal; 37, fons d’impuls del turisme sostenible;
38, fons per al finançament del cicle de l’aigua; 39, fons de
prevenció i gestió de residus; 40, fons del factor d’insularitat;
73, Institut Balear de la Dona; 74, Agència de Salut Pública de
les Illes Balears; 76, Servei d’Ocupació de les Illes Balears; 77,
Institut d’Estadística de les Illes Balears; 78, Escola Balear
d’Administració Pública; 79, Institut Balear de Seguretat i Salut
Laboral; E02, Agència d’Estratègia Turística de les Illes
Balears, AETIB; E03, Agència Balear de l’Aigua i de la
Qualitat Ambiental, ABAQUA; E04, Institut Balear de la
Natura, IBANAT; E05, Institut Balear d’Habitatge, IBAVI;
E06, Serveis Ferroviaris de Mallorca; E07, Institut d’Innovació
Empresarial de les Illes Balears; E08, Institut Balear
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d’Infraestructures i Serveis Educatius; E10, Fons de Garantia
Agrària i Pesquera; E11, Ports de les Illes Balears; E17, Institut
Balear de la Joventut; E18, Institut de Recerca i Formació
Agroalimentària i Pesquera; E19, Institut Cartogràfic i
Geogràfic; E20, EPE de Telecomunicacions i Innovació de les
Illes Balears; E21, Institut d’Estudis Baleàrics; E22, Gestió
Sanitària i Assistencial de les Illes Balears; E23, Institut
d’Indústries Culturals de les Illes Balears; E24, Institut Balear
de l’Energia. 

En sociedades mercantiles públicas, S10, Gestió
d’Emergències de les Illes Balears.

Y todas las fundaciones del sector público, F01, Fundació
per a l’Esport Balear; F02, Fundació Estudis Superiors de
Música i Arts Escèniques; F03, Fundació Institut Socioeducatiu
S’Estel; F09, Fundació Robert Graves; F12, Fundació Banc de
Sang i Teixits; F14, Fundació d’Investigació Sanitària; F15,
Fundació d’Atenció i Suport a la Dependència; F22, Fundació
Balear d’Innovació i Tecnologia; F23, Fundació Orquestra
Simfònica; F24, Fundació Illes Balears d'Acció Exterior. 

Consorcis, C02, Consorci Escola d’Hoteleria de les Illes
Balears; C05, Consorci d’Infraestructures de les Illes Balears;
C09, Consorci Recuperació de la Fauna de les Illes Balears;
C11, Consorci de Transports de Mallorca; C13, Consorci
Infraestructures ELM Palmanyola; C14, Consorci de Recursos
Sociosanitaris i Assistencials IB; secció 60, Servei de Salut de
les Illes Balears; secció 50, Agència Tributària de les Illes
Balears. 

Votamos.

33 a favor, 24 en contra.

Una vez acabado el debate y las votaciones, esta
Presidencia proclama aprobada la Ley de presupuestos
generales de la comunidad autónoma de las Illes Balears para
el año 2024.

(Aplaudiments)

Se faculta a los servicios jurídicos de la cámara para hacer
las correcciones y modificaciones técnicas necesarias para que
la ley en cuestión tenga una redacción coherente.

Y nada más. Muchas gracias a todos y que pasen unas
felices fiestas de Navidad y que vuelvan sanos e inmunizados.

Muchas gracias. Se levanta la sesión.

(Aplaudiments, remor de veus i música nadalenca)
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